

تتمت چاپ روپے آٹھ آنے نمبر ۹۰۸
 سب سے پہلے
 قرآن و احادیث کے منتخب اور جامع مجموعہ
 کے تحت شائع ہوا ہے۔

اشاعت اسلام

اسلامک یونیورسٹی و وکننگ (انگلستان)
 اردو ترجمہ

خواجہ کمال الدین اتنی لے۔ ایل ایل بی
 مہینہ ۱۱
 زیر ادارت

جلد (۸) بابت ماہ مارچ ۱۹۲۲ء نمبر (۳)

فہرست مضامین

۱۔ شذرات - ترجمہ - - - - - ۱۹۶	۲۔ اسلامی اور عیسائی تہذیب کا تقابلی مطالعہ - ۱۳۳
۳۔ علیہ السلام خواجه کمال الدین صاحب - ۱۰	۴۔ نور و ہدایت کا واحد ذریعہ ہے از قلم چالیسویں نمبر ۱۲۷
۴۔ علمی یورپ کا ایک بزرگ ذریعہ تہذیبی و فنی کا سفر - ۱۰۲	۵۔ مشرق و مغرب - - - - - ۱۳۱
۵۔ فلسفہ و تاریخ کا ایک نئے مکتب فکر کا آغاز - ۱۰۲	۶۔ جمہوریت و اسلام - - - - - ۱۳۳
۶۔ رسید زور - - - - - ۱۰۲	۷۔ ایک نئی انسان - - - - - ۱۳۷
۷۔ ملفوظات حضرت خواجه کمال الدین صاحب - ۱۱۶	۸۔ اپیل - - - - - ۱۴۱

درخواستہ خریداری کے لیے اشاعت اسلام لاہور آئی جی پبلس

ضروری اعلان

- (۱) کل خط و کتابت بنام مینجر رسالہ اشاعت اسلام عزیمت منزل لاہور ہونی چاہئے +
 - (۲) اشاعت اسلام لاہور ماہواری رسالہ ہر ماہ دربرائے گزشتہ ماہ کی یکم تاریخ کو لاہور شائع ہوتا ہے +
 - (۳) رسالہ اشاعت اسلام کا چنڈہ بنام مینجر اشاعت اسلام عزیمت منزل لاہور ارسال فرمائیں +
 - (۴) خریداران رسالہ ازراہ کرم خط و کتابت کے وقت نمبر خریداری کا ضرور حوالہ دیں +
- مینجر رسالہ اشاعت اسلام

خریداران رسالہ اشاعت اسلام ازراہ کرم توسیع اشاعت کی طرف توجہ فرمائیں

خضاب ویرانی

اللہ تعالیٰ اور جنت الکریمہ ایجاد ہے۔ ہندوستان چھوڑ دینا چاہئے اور اسلام کا پورا ملک میں پھیلنا چاہئے۔ خضاب ویرانی کا مقصد ہے کہ ہندوستان میں اسلام کی روشنی پھیلے اور ہندوؤں کو اسلام کی طرف راغب کرے۔ خضاب ویرانی کے ذریعے ہندوؤں کو اسلام کی بات سمجھائی جائے گی اور ان کو اسلام کی طرف راغب کر دیا جائے گا۔ خضاب ویرانی کے ذریعے ہندوؤں کو اسلام کی بات سمجھائی جائے گی اور ان کو اسلام کی طرف راغب کر دیا جائے گا۔

خضاب ویرانی

مینجر خضاب ویرانی
لاہور



THE CHILDREN OF THE L. & S.W. RAILWAY ORPHANAGE (WOKING) ENTERTAINED BY MUSLIMS

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّیْ عَلٰی سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ

اشاعت اسلام

نمبر (۳۱)

باب ماہ مارچ ۱۹۲۲ء

جلد (۸)

شذرات

اس رسالہ کو ہم اس فوٹو سے زینت دیتے ہیں جو سوئٹھ ویسٹرن ریلوے ٹیم خانہ کے بچوں کو چائے پر تدعو کرنے کے بعد لیا گیا۔ مسٹر محمد کے ایما سے جو حال ہی میں بیٹی سے یہاں تشریف لائی تھیں۔ ملازمین سوئٹھ۔ ویسٹرن ریلوے کے ٹیم بچوں کو چائے پر تدعو کیا گیا پہلے بچوں کی کھیلیں ہونیں جس میں مسٹر پیرل نے انعامات تقسیم کئے۔ یہ بچے بعد دو کنگ کو اوپر بیٹھو سو ماٹھی کے زیر اہتمام پر تکلف چائے سے بچوں کو کھنڈ کی گئی۔

تلوار یا صلیب

مسلم ورلڈ الٹرنیٹو ۱۹۲۲ء کی اشاعت میں مندرجہ بالا عنوان سے اپنے ایڈیٹوریل میں عیسائی دنیا کو تلوار کی بجائے صلیب اٹھانے کی نصیحت کرتا ہے کیونکہ وہ اسی میں عیسائیت کی کامیابی کا راز دیکھتا ہے جو موجودہ حالات میں اس کو بہتر اور کیا نصیحت ہو سکتی ہے۔ اس وقت جبکہ تقریباً سب لوگ زمین پر عیسائیت کا غلبہ ہو چکا ہے۔ یہ حد درجہ کی حماقت ہوگی۔ اگر اب بھی غیر عیسائیوں میں تلوار چلائی جائے۔ خون کی نہریں سے

پایا ہے ہو کر عیسائیت نے طاقت کو حاصل کیا ہے۔ اس کشت و خون کی پردہ پوشی اب صرف صلح و امن کی تلقین ہی ہو سکتی ہے۔ صلیب اٹھانے کیلئے بھی کلیسیا کی غلطی ظاہر ہے کیا ابن اللہ نے سب کچھ ایک دفعہ صلیب کو نہیں اٹھالیا جنہیں صرف خون کے عقیدے میں ایمان لانے ہی جنت کا پاسپورٹ لجاتا ہے چاہے وہ کیسے ہی اعمال کریں۔ یقیناً ایڈیٹر کا حافظہ بہت کم و مر معلوم ہوتا ہے ورنہ وہ کبھی نکساری اور اینار کی تعلیم صلیب کے ذریعہ دینے کی کوشش نہ کرتا جبکہ اسی اخبار کے صفحات میں وہ اس عقیدہ کو پیش کرتا ہے کہ صرف حضرت مسیح کے خون پر ایمان لانا ہی تمام گناہوں کو دھو دالتا ہے عیسائیوں کیلئے تو صلیب اینار کی بجائے نفس پرستی کا نشان ہے۔ یہی تعلیم انہیں بچپن ہی سے بجاتی ہے کہ کسی گناہ کا مواخذہ ان سے نہیں ہوگا۔ اس رنگ میں تو صلیب ہی نوع انسان کیلئے لعنت ہو جاتی ہے۔ اور جب قدر جلدی اسے ٹوڑ دیا جائے بہتر ہوگا۔ حقیقی صلیب کا نشان کلیسیا کی تعلیم میں نہیں مل سکتا۔ قرآن کریم کی طرف توجہ کرو۔ وہاں یقیناً حقیقی صلیب کا راستہ تمہیں صاف الفاظ میں لجا جائیگا۔

ولنبلو نكم بشئ من الخوف والجوع ولقصد من الاموال والافس والشرات لئلا تصبرن الذين اذا اصابتهم مصيبة قالوا ان الله وانا اليه راجعون۔ ترجمہ۔ اور البتہ تم نکلو تھوڑے سے خوف ہو اور بھوک سے اور مالی اور جان اور پیداوار کی کسی سے آزمائشیں صبر کرو اور نوجو خوشخبری سنا۔ یہ لوگ جب ان پر مصیبت آپڑتی ہے تو بول اٹھتے ہیں۔ کہ ہم تو اللہ کے ہیں۔

اور ہم اسی کی طرف اشارہ کرنا چاہتے ہیں۔

یہ ہے سچی صلیب جسے حضرت مسیح جیسے مسلم نے اٹھایا۔ تلوار کا دور تو اب ختم ہو چکا۔ تمام نئے زمین پر ایک بیداری کی لہر دوڑ گئی ہے۔ اور۔ لوگ آزادی کو اپنا پیدا نشی حق سمجھنے لگ گئے ہیں۔ اب ایسا زمانہ آ گیا ہے جس میں تمہیں ہم کی حکومت ہوگی۔ کیا ان حالات میں عیسائیت زندہ رہ سکتی ہے جو ہرگز عقل سے حلاف ہے۔

ڈاکٹر میر علی امیدیوں کے عکس اب نہ تو تلوار اور نہ صلیب کا میاں ہو سکتی ہے۔ اوقات کی ناز و بخورد تلوار کو نیام میں ڈال دی گئی۔ اور صلیب عیسائیوں کے ہاتھوں گرا دی جائیگی۔

اور اک کی شمشیر اور ایثار کی صلیب جو خدمت خلق اللہ میں بلند ہوگی وہ آج ضرور عیسائیت کی آہنی تلوار اور نفس پرستی کی صلیب سے بازی لیجا بیگی۔ کیونکہ ایٹار اور اوراک پر ہی اسلام کی بنیاد قائم ہے۔ آگے چلکر اڈیٹر ایک اور امر کی توجہ دلانے ہوئے بیان کرتا ہے کہ اسلامی سلطنتوں کو حضرت مسیح کیلئے فتح کرنے میں ایسے مرد و عورتوں کی ضرورت ہے جو اس کام میں ایسی ہمت دکھائیں جیسے کل ہی سپاہیوں نے اپنے ملک کی حفاظت کیلئے دکھائی +

اس سال ہم نے سمرنا سے طلباء کی کانفرنس میں ترکوں۔ ارمنوں اور یونانیوں کو مسیحیت میں اکٹھے ہو کر گاتے ہوئے سنا۔ یہ نظارہ اس دن کا پیش خمیہ جو جب ایک منبر پر بجائے امام کی چوٹی تلوار کے صلیب بلند ہو گئی۔ جب تک کلیسیہ کے پاس پرولے پیسے کی لالچ موجود ہے اسے مرد عورتوں کی کوئی ٹکی نہیں۔ لیکن کلیسیہ کو چاہئے کہ پہلے اپنے گلے کی خیر لے جس کی بھڑ میں ہر روز ادھر ادھر پر آگندہ ہو رہی ہیں جہاں حق کے متلاشیوں کو اب اور دھوکے میں نہیں رکھا جاسکتا۔ اور جن پر کلیسیہ کی تعلیم کا خلاق عقل ہونا دن بدن ظاہر ہو رہا ہے۔ کلیسیہ کی اس تعلیم کو غلطی سے گلیل کے نبی کی یاد میں عیسائیت کہا گیا ہے جس کا مذہب و حقیقت اسلام ہی تھا۔ خدا کا بیٹا واصل انسان کا بیٹا ہی نکلا جیسا کلیسیا کی کانگریس نے ابھی چند روز ہوئے بیان کیا ہے۔ یہی بات قرآن کریم نے تیرہ سو برس ہوئے ظاہر کی۔ اسلام کی شعائیں غلط فہمی کے تاریک مطلع کو روشن کر رہی ہیں۔ اور وہ دن بہت قریب ہے جبکہ اسلام کا ستورج نہایت آب و تاب سے سب پر چلے گا۔ ہمیں قارئین کرام کو یہ بتانے کی چنداں ضرورت نہیں کہ امام کی چوٹی تلوار صرف اڈیٹر کے دم میں موجود ہے۔ اور تمام دنیا میں کوئی ملک ایسا نہیں جہاں امام اس قسم کی تلوار چلاتا ہو اسلام تہی فتح کا لازمی انسانی میں مضمر ہے۔ لیکن ضرور دنیا اسلام کو قبول کرے گی۔ کیونکہ اسلام فطرت انسانی کا مجموعہ ہے۔

مبارک اضافہ۔ ذیل کی فہرست میں ہم انگریزی اور امریکن بہن بھائیوں کے نام درج کرتے ہیں جو طلحہ ہر مشرت پر اسلام پہنچے۔

چارلس - ائی - وٹل	وحید
ایچ - ڈبلیو - گزین	وحید الدین
فریڈرک سی - کراسلے	عبد الرحمن
جان - ایچ - ہیرس	حمی الدین
لیوس - ائی - کتھرائین	حمیدہ
وائٹ ایڈیٹور	عزیزہ
جیمس ایولنس	عزیز
ماسٹر ایولنس	رشید
ای - جے ٹانگ	لسان الدین
لیوس - جے - ہل	محمد
جوسی - آئی - گلبرٹ	محمودہ
الفرد گلبرٹ	محمود
الزابتہ سٹروٹ	سکینہ
ریوزنڈ جے - ڈی ٹیلیو - راس - ڈی ڈی	صیف الرحمن
سٹیورٹ - ای براؤ (امریکہ)	صدر الدین

علم و ابرار اسلام خواجہ کمال الدین صاحب

تمام مسلم دنیا کیلئے یہ خیر باعث مسرت ہوگی۔ کہ خواجہ کمال الدین صاحب مؤرخ و مفسر میں اسلام کے علمبردار ہیں۔ صحت خراب ہو جانے کی وجہ سے دو سال کی غیر حاضری کے بعد پھر دو کنگ تشریف لے آئے ہیں جہاں اوائل میں انہوں نے نہایت خلوص دل سے کام شروع کیا تھا۔ افضل خطاب آپ کی صحت بہت اچھی ہو۔ دو سال کا عرصہ ہوا۔ کہ محبت الہی کے شعلہ نے آپ کے سینہ کو منور کر دیا۔ اور آپ نے اسی وقت کو باقی ماندہ

زندگی اسلام کے پھیلانے کی غرض سے وقف کر دی۔ آپ کو علم تھا کہ یہ پھولوں کا سڑا نہیں۔ اور آپ جانتے تھے کہ راحت و آسائش کی زندگی چھوڑ کر آپ تکالیف کی زندگی اختیار کرنے لگے ہیں۔ ان تمام امور کو نظر انداز کر کے آپ نے وہ کالت ترک کر دی اور اپنے اہل و عیال کو خدا کے سپرد کر کے ان جزائر میں جو سرسبز مادہ پرستی میں غرق تھے اور اسلام پھیلانے کیلئے ۱۹۱۲ء میں تشریف لائے۔ اتنی بڑھی تخریک کو شروع کرنے میں جن تکالیف کا سامنا ہوا۔ اس کا اندازہ خاں میں خود کر سکتے ہیں۔ اوائل میں مشن کے حالات خواجہ صاحب کی زبانی سن کر اور بھی دلچسپ معلوم ہوتے ہیں۔ مجتہد و جنگ کو اپنے نہایت خستہ حالت میں پایا۔ جسے آراستہ کرنے کے بعد اس نئی تخریک کا مرکز قرار دیا۔ تن و احد آپ مختلف کام سرانجام دیتے تھے۔ اسلامک ریویو کی ادارت سچر اور خطبات لوگوں سے ملاقات اور خط و کتابت سب آپ کے ذمہ تھی۔

ہندوستان میں بھی آپ کے مذہبی لیچروں کے سبب سٹیج پر شہرت حاصل کی تھی۔ اور جہاں آپ کی تقریریں ہوتیں لوگ ہزاروں کی تعداد میں آپ کے نصیح اور شہر میں خطبات سننے کیلئے اکٹھے ہو گئے۔ آپ کی شہرت زیادہ تر اسلئے ہوئی۔ کہ آپ مذہبی معاملات میں عقل و ادراک کا تعلق ظاہر کرتے تھے۔ اور آپ نے اس امر پر بہت زور دیا۔ کہ اسلام فطرت انسانی کے مطابق ہے۔ اور یہی تمام عالم کا مذہب ہے۔ اس سچائی کو آپ کمال فصاحت و بلاغت کے ساتھ بیان کرتے رہے جس میں قدرت نے آپ کو بہت ترس دی ہے۔ حقیقت میں تو آپ اس نئی مذہبی تخریک کے بانی ہیں۔ آپ کے سائنٹیفک لیچر انگلستان میں خاص طور پر مقید ثابت ہوئے۔ اور اہل رابع میں نہایت عمدہ اثر پیدا کیا۔ بہت سے حق کے متلاشی آپ کے گرد جمع ہو گئے۔ آپ کی ہنر خزانہ کو شہر میں آخر کار کامیاب ہوئیں۔ اور وہ دن بھی آ گیا۔ جب اس لاندہی اور مادہ پرستی کی بین میں اسلام کے جھنڈے تلے سینکڑوں کی تعداد میں لوگ جمع ہو گئے۔ نبی کریم صلعم کی پیشگوئی کہ اسلام کا آفتاب آخری زمانہ میں مغرب کے طلوع ہو گا پوری ہو گئی۔ ماہ اگست ۱۹۱۷ء میں دو سال کی محنت و شاقہ کے بعد خواجہ صاحب ہندوستان واپس چلے آئے۔ ۱۹۱۶ء

میں آپ پھر تشریف لے گئے۔ یہ وقت آپ کیلئے سخت امتحان اور ابتلا کا آیا۔ اور دین میں آپ کی سخت آزمائش ہوئی جس سے انسان کی اصلیت کا اندازہ ہو جاتا ہے۔ اپنے فرزند اور جہند کی حسرتناک وفات سے آپ کو سخت صدمہ پہنچا جس نے اپنے والد بزرگوار کے نقش قدم پر چلتے ہوئے تمام دنیاوی خواہشات کو ترک کر دیا تھا۔ اور اس وقت خدمتِ دین کی خاطر مذہبی تعلیم حاصل کر رہے تھے۔ اس حادثہ کا نگاہ میں خواجہ صاحب ایک سچے مسلم کی طرح عدیم المثل رضا و تسلیم کا اظہار کیا۔ سہوے پر جو الفاظ آپ کی زبان ہو نکلے وہ نہیں نہیں بھولے۔ آپ نے فرمایا۔ جب میں نماز کے لئے بارگاہِ آہی میں کھڑا ہوا۔ تو میں نے اپنے دل کو ٹھٹھولا کہ کیا سورہ فاتحہ کے الفاظ میرے دل سے نکل رہے ہیں۔ اور کیا حقیقت میں خداوند تعالیٰ کو میں رب العالمین مانتا ہوں لیکن خدا کا شکر ہے کہ اس وقت بھی میں مشیتِ ایزدی پر راضی ہو گیا۔ اور یہی خیال دل میں پیدا ہوا۔ کہ یہ فانی جو بظاہر رب کی صفات کے منافی معلوم ہوتی ہے۔ دراصل اس سے ہماری رُوحوانی ترقی مراد ہے۔ خداوند تعالیٰ نے آپ کو اس قسم کی رُوحوانی بصیرت عطا فرمائی ہے۔ مشن کے کام میں ان بدن آپ کی مصروفیت بڑھتی گئی۔ اور شب و روز کی محنت نے آخر آپ کی صحت کو خراب کر دیا۔ اور طبی مشورہ کے ماتحت آپ کو اپریل ۱۹۱۹ء میں ہندوستان واپس آنا پڑا۔ اور خطرہ پیدا ہو گیا کہ شاید آپ سرزمینِ انگلستان کے اس پودے کی نگہداشت نہ کر سکیں جسے نہایت جانفشانی سے آپ نے وہاں لگایا تھا۔ ہندوستان میں بھی آپ کو چین نہ ملا۔ آپ ہندوستان کے مختلف علاقوں میں سفر کرتے رہے یہاں تک کہ سندھ پورا اور جاو کا دورہ دراز سفر اختیار کیا۔ تاکہ ان علاقے مسلمانوں کی حالت کا صحیح علم حاصل کریں۔ جہاں کہیں آپ تشریف لیگئے۔ وہاں کے مسلمانوں میں آپ نے خدمتِ اسلام کیلئے ایک نئی رُوخ پیدا کر دی۔ خداوند کریم کا شکر ہے۔ کہ وہ آج پھر ہم میں موجود ہیں۔ اور آپ کی صحت بھی بدرجہا بہتر ہے۔ ہم قومی امید رکھتے ہیں۔ کہ مغرب کی اس تحریک کو خدمتِ اسلام کا جوش جو آپ کے دل میں ہے اور بھی تقویت بخشد گا۔

علمی بیوروپ کا ایک بگمزد کمیونٹی کا ایک سچو ایٹ صلحہ سپر جو لزم کا ایک حرز ممبر ایک نگر نیر خاتون کا مشرف بہ اسلام ہونا

برادران! السلام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 مولوی مصطفیٰ خان صاحب اور مولوی دوست محمد خاں صاحب اپنے فرائض کو بہت
 خوش اسلوبی اور ایمانداری سے ادا کر کے اخیر سمبر میں ہم سے رخصت ہو گئے۔ خداوند تعالیٰ
 انہیں خیر و عافیت سے رکھے۔ وہ اپنی بہت سی امید افزا صورت میں چھوڑ گئے۔ خدا کے
 فضل سے اس وقت حضرت خواجہ صاحب کے علاوہ تین اور مبلغین ان کے ہمراہ کام
 کرتے ہیں۔ یہ ایک نئی بات ہے کیونکہ آج تک اشاعت کے کام کیلئے یہاں ہی مبلغ
 ہوتا تھا جس کے ہاتھ میں وقتاً فوقتاً مشن کی سرکردگی ہی۔ مبلغین کچھ زیادہ نہیں
 کیونکہ انکی مصروفیت کے لئے کام پہلے سے ہی موجود ہے۔ مسلم لندن ہوس میں پھر سلسلہ
 تبلیغ و اشاعت کا شروع کر دیا گیا ہے جس کی رپورٹ انشاء اللہ وقتاً فوقتاً شائع
 ہوتی رہے گی۔ خدا کا احسان ہے کہ اس سال کے شروع میں ہی دو ذوی علم اور حوزہ صحاب
 مشرف بہ اسلام ہوئے۔ ایک مسٹر بیلیس جو اپنی قابلیت کے لحاظ سے یورپین شہرت رکھتے ہیں
 اور فرانس کے نامی صحیفہ لارویو یا پالٹیک کے ایڈیٹر ہیں۔ یہ پیرس کا ایک عقیدہ پرچہ
 ہے۔ اور مسٹر بیلیس کی زیادادرت میں کئی سال سے شہرت عامہ حاصل ہے۔ نیلمور انسان یورپ
 کے مشاہیر میں سے ہے جیسا کہ برادر شیخ محمد سکھال ایڈیٹر بیٹی کی کینیڈا کی چھٹی نظر آتا ہے
 دوسرے صاحب مسٹر پیکر ڈہیں۔ آپ کمیونٹی کے بنی اے ہیں۔ اور اس وقت عربی زبان کی
 تحصیل کر رہے ہیں چہرہ سے نہایت ہی مہین نظر آتے ہیں۔ ان کے علاوہ مسٹر بلڈور تھ جو مدت نماز
 جمعہ میں شریک ہوا کرتے تھے آخر کار انہوں نے اپنے صلحہ مجوش اسلام ہونے کا اقرار کیا ایک خاتون
 مسز ولیمز بھی مشرف بہ اسلام ہوئی۔ اللہم نزل خسرہ

خواجہ نذیر احمد از مسجد دوکنگ (پاکستان)

رسید زر

بابت ماہ دسمبر ۱۹۲۱ء

روپیہ	آنہ	پائی	آنہ	روپیہ	آنہ	پائی
۵	۰	۰	۰	۵۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۲	۴	۰	۰	۵	۱	۳
۵	۰	۰	۰	۲	۰	۰
۱	۱۰	۰	۰	۱۰	۰	۰
۶	۰	۰	۰	۲	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۱۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۱۸	۱۲	۰
۵	۰	۰	۰	۲	۰	۰
۴	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۳	۰	۰	۰	۱	۱۵	۳
۸	۰	۰	۰	۲	۱۰	۶
۵	۰	۰	۰	۱	۱۵	۳
۲۰	۰	۰	۰	۱	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۱۵	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۵	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۲	۰	۰
۵	۲	۰	۰	۱	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰

سکرٹری دوکنگ مسلم مشن - لاہور

سبذ

بابت ماہ جنوری ۱۹۲۲ء

۱۲	۱۲	۰	مصنفین ب ڈاکٹر غلام محمد صاحب	۵۰	۰	۰	تقریرات لایہ ب ڈاکٹر انصاری صاحب
۱۰	۰	۰	خواجہ جمال الدین صاحب اسکالر سکول	۰	۰	۰	مکتبہ خیر خاں صاحب
۲	۰	۰	اہلیہ صحابہ	۰	۵	۹	بھوپال
۲	۰	۰	اہلیہ صحابہ	۰	۰	۰	امام حسن مختصر لانا لونی علی صاحب
۲	۰	۰	اہلیہ صحابہ مختصر خواجہ جمال الدین صاحب	۰	۰	۰	جنا شیخ رحمت اللہ صاحب
۲	۰	۰	نورغنی معرفت غنی برادر س	۰	۲۵	۰	محمد مصباح صاحب دارالعلوم کاتبو
۲	۰	۰	شیخ عبدالحق صاحب پٹی پٹنہ پور	۰	۰	۱۱۵	خواجہ عبدالغنی صاحب سکرری پٹنہ
۲	۰	۰	موسیٰ صاحب پور	۰	۰	۱۱۵	۳
۱۰	۰	۰	شیخ محمد شمس صاحب سیدان	۰	۰	۰	۶
۵	۰	۰	مستر احمد الحق صاحب شیخ پور	۰	۰	۰	۶
۵	۰	۰	مزارت صاحب مالان پٹنہ	۰	۰	۰	۱
۵	۰	۰	شہاب الدین صاحب السبک پور	۰	۰	۰	۲
۲۰	۰	۰	پریس پٹنہ	۰	۰	۰	۰
۲	۰	۰	خواجہ حسین صاحب دیوانہ بنکی	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	شیخ برکت صاحب لائو	۰	۰	۰	۰
۲۵	۰	۰	الرحیم صاحب معادج کھنڈ	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	صاحب محمد کبر صاحب بنڈ	۰	۰	۰	۰
۱۲	۰	۰	احمد بن سائمنڈی نم جنوبی ارکا	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	العسیر صاحب بصر	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	بابو محمد شریف صاحب کلک بصر	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	فضل الدین صاحب پٹنہ	۰	۰	۰	۰
۱۲	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۱۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۹	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰
۵	۰	۰	۰	۰	۰	۰	۰

سکرٹری دوکٹ مسلم مشن - احمدیہ پبلنگس - لائو

ملفوظات خواجہ کمال الدین صاحب

سنگاپور

عربی و حیرانی کا واحد ذریعہ

انسانی زبان تلفظ اور آوازوں کے جوڑے بنتی ہے۔ آوازیں جب انہیں سوسائٹی کی باہمی مضمینی ڈال تہی ہر الفاظ بنجاتے ہیں۔ الفاظ کے ذریعہ متکلم اپنا مانے انصیر دوسروں پر واضح کر سکتا ہے۔ اس حکم کی بجا آوری کیلئے بعض ذوق الفاظ اپنے اصلی مقام و وقت کی حد سے بہت دور بچھڑاتے ہیں۔ وہ دوسروں کے لٹو خیالات کا خیرینہ بناتے ہیں۔ ایک نسل کے خیالات دوسری نسل کو انہی کے ذریعہ پہنچ جاتے ہیں مقرر کے الفاظ آبیوالی نسلوں کے لٹو مفید و مفید سمجھے جاتے ہیں۔ سطح زبان ہمارے لٹو گذشتہ دانائی کا خزانہ بن گئی ہے جس کی عدم موجودگی میں ہم پرانے فلسفہ کو مطلقاً بہرہ اندوز نہ ہو سکتے۔

زبان کے تغیر و تبدل

دنیا کی تقریباً تمام زبانیں زمانے کی تبدیلیوں کو متاثر ہوتی ہیں بعض ذوق الفاظ کے شکل و معنی بدلتے ہیں۔ اور چند صدیوں کے بعد کی نسلوں کو اس کے پہلے استعمال کرنے والے شخص کے صحیح مفہوم کو سمجھنا جس زمانہ میں نہایت فصیح و بلیغ سمجھے جاتے ہیں یا تو متروک ہو جاتے ہیں۔ یا ان کے معنی ہی کچھ اور ہو جاتے ہیں۔ اسی لٹو پڑانی کتا ہیں عام فہم نہیں ہوتیں۔ اور قارئین وقت کو اپنی طرف متوجہ نہیں کرتیں۔ اور آہستہ آہستہ طاق نسیان کی نذر ہو جاتی ہیں۔ اور اگر وہ مطلوب بھی ہوں تو صرف ترجموں کی شکل میں باقی رہ سکتی ہیں۔ مگر ترجموں کو بھی پھر وہی فراموشی کی آفت لگی ہے۔ چند صدیاں اور گذرتی ہیں۔ تو اس ترجمہ کے ترجمہ کی نو بہت پہنچتی ہے۔ کیونکہ اسکی زبان بھی اسی کے ماتحت غیر ماخوس ہو جاتی ہے ترجمہ عموماً اصل کی صحیح ترجمانی نہیں کرنا۔ اور یہ کوئی تعجب کی بات نہیں کہ پرانے مصنفوں کا مانے انصیر کئی ایک تراجم کے بعد ہزار سال کے قلم ہوتے ہی

بالکل کا عدم ہو جاتا ہے +

کتب مقدسہ کا نا پدید ہونا

یہی وجہ کہ پرانی کتب مقدسہ اب اپنی اصلی شکل میں بالکل نہیں ملتیں۔ اور اسے تراجم میں بھی الحاق انسانی ہو چکا ہے۔ نورات پر یہی آفت نازل ہوئی اور انجیل بھی اس سے محفوظ نہ رہی۔ اس امر سے کسی کو انکار نہیں۔ دوسری الہامی کتابوں کا بھی یہی حشر ہوا۔ ویدوں کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ وہ انسانی دست اندازی کی بیخ رہیں۔ اور نوی الحافظ برہمنوں کی بدولت ہم تک اصلی حالت میں نہیں ممکن ہو یہ ٹھیک ہو۔ مگر ان کے مضامین مطالب اب یقیناً ان کے معتقدوں کے علم اور سمجھ میں نہیں آ سکتے۔ ہندو مذہب جس کا سرچشمہ وید ہیں۔ ہزار ہا فرقوں میں تقسیم ہو چکا ہے۔ وہ اہم اصول میں اختلاف رکھتے ہیں۔ ایک مذہب کے مختلف فرقوں کے بجائے انہیں الگ الگ مذہب کہنا زیادہ مناسب ہے۔ انہیں سہر ایک اپنے عقائد کو ویدوں سے اخذ کرتا ہے جو اصولاً ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔ مختلف پنڈت ایک ہی منتر کے مختلف مطالب بیان کرتے ہیں۔ اور ہندو مذہب کی منفرق شاخوں میں بالکل متضاد اصول قائم ہو گئے ہیں۔ انکی وجہ صاف ظاہر ہے۔ ویدوں کی پانچ صفت متروک الاستعمال ہی نہیں۔ بلکہ مردہ زبانوں کے زمرہ میں شامل ہو چکی ہے۔ اس کے الفاظ گذشتہ دانائی کا ایک سرسمر دھینہ ہیں۔ ایسے حالات میں اگر کسی کے آباؤ اجداد پر کبھی کوئی الہامی کلام نازل ہوا بھی ہو تو وہ اب کچھ اصلی عبارت و شکل میں پیش کر نیسے عاجز ہیں پس اگر مذہب خداوند تعالیٰ کی رضا کو انکی مخلوقات پر ظاہر کرنے کے لئے ہوتا ہے تو امتداد و زوال کے بعد نئے الہام کی ضرورت بدیہی الثبوت ہے۔ کیونکہ اسباب متذکرہ بالا سے ظاہر ہے کہ الہام الہی ہمیشہ کیلئے عام فہم نہیں رہ سکتا +

مختلف اقوام کے مختلف مذہب

تاریخ اس زمانہ پر شاہد ہے کہ جب نسل انسانی کی مختلف شاخیں قدرتی یا مصنوعی حدود سے سبب ایک دوسرے سے الگ الگ پڑی تھیں۔ ان کے درمیان آمد و رفت کے کوئی وسائل نہ تھے۔ ایک قوم کے مذہب فلسفہ یا دلہش کیلئے دوسروں کی طرف کوئی راہ نہ تھی۔ اور

اگر وہ کسی کا منشاء لوگوں کی اپنے رب کی طرف رہی ہو تو ہر قوم اپنے خدا سے ایک مذہب کی خدا تھی۔ اور میں قرآن بتاتا ہوں کہ امر واقعہ ایسا ہی تھا لیکن ان مذاہب کے بنیادی اصول ایک ہی اختلاف صرف ذوعات میں تھا اور وہ بھی مقامی اسباب کی وجہ سے۔ اور اگر اب انکی تعلیم یکدور کے مخالف نظر آتی ہو تو اسکی وجہ زبانوں کی وہی ظاہری و باطنی تبدیلیاں ہیں جن کا اوپر ذکر کر آیا ہے

ایک مذہب کی مبعث و

حضرت مسیح کی آمد کے کوئی دو تین سو برس بعد زمانہ کی رُو عومیت (عالمی اخوت) کی طبع سے پہلی مینوفرق اقوام اجرائی کا نکتہ کا موجد ہوئے۔ اس سہمہ گیر میلان کیلئے ایمان اعتقاد کی وحدانیت ضروری ہوئی۔ کیونکہ مذہب ہمیشہ مخالف عناصر کو نہایت خوش سلوئی سے کجبا مجتمع کرنے کا نہایت یقینی آلہ ثابت ہوا ہے اخوت عامہ کی کل کا مدار مذہب پر ہے۔ اور اگر خدائی کفایت ہی کو تمام نسل انسان کیلئے اپنا آخری کلام ایک مذہب کی صورت میں بھیجنا منظور تھا۔ تو وہ تمام مدعا ضائع ہو جاتا۔ اگر خدا اس کو کسی ہمیشہ تبدیل ہونے والی زبان میں لیا کرتا

عربی الہام الہیہ کا آخری توسط

عربی زبان میں رد و بدل بہت کم ہوا ہے۔ اور حجاز کی لُبی تو ہمیشہ بگاڑی و محفوظ رہی ہے۔ اس کے الفاظ میں کوئی صورتی یا معنوی تغیر نہیں ہوا۔ تعمیم و تفہیم کو اطلاق و تفہیم میں دخل نہیں ملا۔ دلیل کے اثر عرض کر لو۔ کہ وہ حاکم اعلیٰ اسلام کے ظہور کے وقت اپنے آخری پیغام کیلئے کوئی ایسی زبان چنتا کر جو آئندہ نسلوں تک علی الدوام اس کے باقی الضمیر کو اصلی شکل میں پہنچاتی رہتی اور مختلف مذاہب کے فہماتوں کی ایک مجلس قائم کرنا تو یقیناً سب کے سب عربی کو ہی اس غرض کیلئے انتخاب کرئے۔ ذرا حجاز میں جاؤ (اور خدا کے فضل سے میں نے ہاں ہوا یا ہوں) تجھ بچہ تمہیں قرآنی زبان ہی بولنا سوا نظر آئیگا ۴

حضرت مسیح علیہ السلام و محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

زبان کے انہیں رد و بدل نے ہمیں ایک اور مذہبی نور و ہدایت سے محروم کر دیا ہے مختلف شعبوں کی تدبیروں کے صحیح حالات اگر آج ہمارے پاس ہوتے۔ تو اس تاریک راہ میں ہمیں مشعل کا کام دیتے۔ مگر فوس کمان بزرگ حاملانِ حق کے تذکرے بھی فراموشی کی دستبرد سے نہ بچے

اور حضرت مسیح کے سوانح تو کچھ ایسے معدوم ہیں کہ آج ان کا صحیح علم صفحہ تاریخ میں نہیں ملتا اکثر نے تو انکی شخصیت سے ہی انکار کر دیا ہے۔ بعض کتب ذہن مثلاً نام نہاد مسلم ورلڈ کے ڈاکٹر زوییر حضرت مسیح و محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تقابل کے لئے سر راگ لاپتے ہیں۔ اس قسم کے حاسدانہ مقابلے ہمیشہ نفرت انگیز ہوتے ہیں۔ علاوہ انہیں قرآن نے ہمیں مسلمانوں کو پیغمبروں میں تفریق مراتب کرنے سے منع کیا ہے۔ ایسے حقوق مشنروں کی گوشمالی کیلئے ہم صرف اتنا کر دنیا کافی سمجھتے ہیں۔ کہ انکی مختصر تحریرات بھی تاریخ سے ثابت نہیں ہوتیں۔ ایک محض فرضی ہستی کا ایک تاریخی شخصیت کو کوئی مقابلہ نہیں کیا جاسکتا۔ ہمیں مسیح کا کچھ حال معلوم نہیں۔ اس کے پہلے تیس سال کا زمانہ ایک از سرستہ ہے۔ اور انکی زندگی کے باقی تین برس کے واقعات کا علم بھی نہایت ہی تحقیف سا ہے۔ انکی کہانی کو معجزوں کا بیان نکال دو۔ اس کے باقی سوا آخری آدھی درجن صفحات سے زیادہ کی انکی نہیں۔ کیا ایسی زندگی میں ہماری آج کل کی دنیا کے لئے کوئی بہدایت ہو سکتی ہے؟ اور پھر جب ہم اس پاک ریکارڈ سے منبع پر غور کرتے ہیں۔ تو مسیح کے متعلق ہماری تمام مفیدوں پر پانی پھر جاتا ہے۔ آپ کی زندگی کے پہلے حصہ کو نہایت ہی اعلیٰ عقل کے لوگ سمجھتے۔ وہ واقعات کے بیان کو نوالے نہ سمجھتے۔ بلکہ اپنے جذبات و اثرات کی تائیں اڑاتے تھے۔ ماہیکوں اور کپڑے دھونے والوں کو توقع بھی کیا ہو سکتی ہے کوئی تعجب کی بات نہیں۔ کہ یہ کدہ ہائے ناتراشیدہ مسیح کے حواری معجزات اور عجوبہ باتوں میں ہی خوب ہے۔ اور اپنے معلم کو انیولی ایتلوں کے لئے نورا اور ہدایت کی جینیت سے جانچنے کی طرف متوجہ ہوئے۔ اس رطوبہ یہ کہ جو کچھ خطبہ کو ہی میں ہو وہ سب سینا۔ ٹائمڈ اور دیگر یہودی مصنفین خصوصاً فلوری تحریرات میں موجود ہیں۔ یہاں تک کہ بعض امثال و نظائر کا جن پر عیسائی مصنف سجدہ نمازاں ہیں۔ بدھ کی کتابوں سے جو ولادت مسیح کو کوئی دو سو سال پہلے موصوعہ وجود میں آئیں لیا جانا پائینبوت کو پہنچ چکا ہے جب مسیح کی زندگی کے ریکارڈ ایسے ناقص اور غیرتیر ہیں تو اس کا مقابلہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کیونکر ہو سکتا ہے۔ تاہم ان بیرونی مشن کے میلنوں کی آنکھیں کھولنے کیلئے میں انشاء اللہ بہت جلد ہی ایک کتاب محمد اور مسیح تصنیف کرونگا +

میں شاید آج کی گفتگو میں مضمون زیر بحث سے ذرا دور چلا گیا ہوں۔ الفاظ اسی ہمارا مانے و ضمیر و دوسروں پر روشن کرتے ہیں۔ اسی طرح الہامی الفاظ خدا کی رضا کو انسانوں تک پہنچاتے ہیں۔ اور اگر ایسے الہامی الفاظ چند صدیوں کے بعد اپنے اصل معانی و مطالب میں تغیر پذیر ہو جائیں تو وہ ہمیشہ کے لئے رضائے الہیہ کا آئینہ نہیں رہ سکتے۔ لہذا اس قدر مطلق نے اپنی کسی مصالحت و محنت کی وجہ سے جو جیسے سوائے اس کے اور کوئی نہیں سمجھ سکتا۔ یہ ضروری سمجھا کہ مسیح کے بعد دنیا کو اپنا مکمل اور آخری پیغام پہنچا دے جو ابد الابد تک اپنی اصلی حالت پر قائم رہے اور اصلی عرض کو پورا کرے۔ اور اس کام کیلئے اس نے بہترین شرط حجاز کی زبان کو ہی قرار دیا۔

بدی اور اس کی سپیدائش

بدی اور اسکی سپیدائش کا مسئلہ مذہب اور فلسفہ میں ہمیشہ کو حل طلب رہا ہے۔ خام خیالیوں اور غلط قیاسوں نے صرف مذہب میں غلط عقاید ہی پیدا نہیں کر دیئے۔ بلکہ زندگی کے لئے غلط اصول و موضوع عمل میں آگئے ہیں۔ ایران میں زرتشت کے پیرونیکی اور بدی کے دو مختلف خدا۔ یزدان و اہرمین مانتے تھے۔ انسان ان خداؤں کے ہاتھوں میں کھلونے کی مانند تھے۔ یہ دونوں ہمیشہ برسرِ کار تھے۔ اور جو بھی فتنی غلبہ حاصل کر لیتا تھا۔ وہ انسان کو اپنے احکام کی تعمیل کے لئے آلا بنا تا۔ اس طرح نیکی اور بدی وقت فوقتاً یکے بعد دیگرے دنیا پر حکمران ہی۔ مغرب میں کلیسیا نے اپنے نیم منطقی فلاسفہ اور اپاسل (رسول) پولوس کے زیر اثر گناہ کو انسانی و شر قرار دیا جس کو وہ کسی طالبین بھی چھوڑ نہیں سکتا۔ ابتدا ہی میں انسان کی فطرت ناپاک ہوئی اور گناہ اسکی مشرت میں آیا۔ گویا کہ لا رڈ وہیٹلے کے لفظوں میں "میں شروع ہی میں بگڑ گئی"۔ اور خداوند تعالیٰ اُسے کئی ہزار سال تک ٹھیک نہ کر سکا۔ جتنے کہ آج کو کوئی دو ہزار برس پہلے اسکو ایسے درست طور پر چلانے کی ایک نئی ترکیب سوچی۔ مگر بد قسمتی ہو وہ سکیم بھی ناکام رہی۔ عیسائیت جب تک غلاموں میں ہی رہی تب تک زندگی کے کچھ نشان رہے۔ لیکن اٹل کنوریشن (نشانی میل) کے کے ایام آج تک عیسائیت گھٹنوں تک خون میں قہی ہوئی اس کے علاوہ عیسائی

ممالک میں جن اور متفرق شکلوں میں ہی کا دور دورہ ہمیشہ سے ہے ان کا تو ذکر ہی کیا۔ حضرت مسیح خود انسانیت کا ایک اعلیٰ نمونہ ہیں۔ اور انکی تعلیم یقیناً راستی کی طرف رہنما ہے۔ گو وہ انسانی زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی و جامع نہیں تاہم انکی حسن و عظمت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ مگر یہ بھی امر واقعہ ہے کہ عیسویت کی بلکہ جہاں کہیں بھی جاتی ہو شراب و قمار بازی اور زنا کی ترغیب دیاں انکی رکاب سے الگ نہیں ہوتیں جس سے ظاہر ہے کہ خدا کی دستور بھی جس کا پہلا اظہار کیلوا ہی کے دردناک نظارہ میں ہوا اپنے مدعا میں ناکام ہی رہا۔

اس قسم کی الہیات جو حضرت عیسیٰ کے نام کی طرف منسوب کجی جاتی ہیں اپنے مصنفوں کے لٹو باعث فخر ہیں۔ انسان کے مدوح کی عظمت میں کچھ اضافہ کرتی ہیں۔ ریٹو میں مع انکی تمام قابلیتوں کے خالق کی طرف کو عطا ہوئی ہو گناہ اگر واقعی جلی ہو تو خدا کے بندوں پر ایٹنا نیت ہو۔ اور فطرتی گناہ کیلئے ہم سزا کے مستوجب نہیں ہو سکتے۔ اگر ایک کتا اپنی ذمہ کو سیدھا یا سر کو نیچے رکھنے کیلئے ذمہ دار نہیں کیونکہ وہ اپنی فطرت کو مجبور ہے تو ہم بھی اپنے اعمال بہ کیلئے جواب دہ نہیں گردانے جاسکتے۔ عدل و انصاف کے اصول کی رو سے ہمیں اس نیکی کے راستہ پر نہ چلنے کیلئے گرفت نہیں ہو سکتی جس پر گامزن ہونا فطرتاً ہماری طاقت سے باہر ہے۔ اور اگر مناسب حدود کے اندر اپنی فطرت کے مطابق عمل کرنا سلیقہ و شائستگی ہے تو ہم سوسائٹی کی مجوزہ حدود کے اندر اپنی غلط کاری میں بالکل راستی پر بیٹھے ہیں۔ یہ بظاہر ہر امتضاد اور خلاف قیاس معلوم ہوتا ہے لیکن ہمیں کہیں چرچ کی قائم کردہ منطق یہی نتیجہ نکالنے پر مجبور کرتی ہے۔

بگدھ کی نظروں میں تو انسان کی ہستی ہی مکروہ ہے۔ اور اس میں کوئی خوبی دکھائی نہیں دیتی۔ تکلیف اور مصیبت بدی کے پھل انسانی کے مقدور میں غالب ہیں۔ اور نجات کا ذریعہ سوائے ہلاکت کے اور کوئی نہیں بھلا آدمی جو عنصری ترکیب کا بہترین مرکب ہے اپنی کوئی ہوا اگر انکی قسمت میں مصیبت ہی مصیبت تھی۔ حالانکہ باقی قدرت تمام خوبصورتی ہی خوبصورتی ہے۔ یہ ایک محرم جس کو صل کرنا بگدھ نہ رہے والوں کا ہی کام ہے۔

تدویرتی لفظ سب کی سب بدی و ضررات ہی آئی گی کہ اس کا بہترین منظر یعنی انسان مجسم بدی اور آفتوں کا نشانہ ہو۔ ایسے مسائل بنی نوع آدم کو کیا فائدہ پہنچا سکتے ہیں اور تہذیب و تمدن کی کیا بدد کر سکتے ہیں۔

ہندو خلا سفر بھی مسئلہ زیر بحث کا کوئی بہتر حل نہیں پیش ہمیں کرتے۔ جو کچھ وہ کہتے ہیں وہ بھی پر مبرہما (خدا سے اعظم) کو بدی کے بانی بننے سے سبکدوش نہیں کرنا۔ اور خدائی ہاتھ کو بنی آدم سے بدی کر کے میں حق بجانب ثابت کرنے کو کرنا یعنی تنازع کے فطریہ کی ضرورت محسوس کرتے ہیں۔ اس مسئلہ کو حل کرنے میں تمام دنیا بھٹکتی پھرتی ہو خدائی آخری کتاب قرآن کریم میں اس مسئلہ کا صحیح اور فیصلہ کن حل موجود ہے۔ خداے رحمن و رحیم جس کو سب نیکی کا سرچشمہ تسلیم کرتے ہیں بالواسطہ یا بلاواسطہ بدی کا منبع ہمیں ہو سکتا۔ جو کچھ خدائی طرف سے وہ نشان کے فائن اور بھلائی کیلئے ہے۔ اسکی ہر پیدا کردہ چیز فیشنر طیکہ اس کا استعمال جائز طور پر ہوا انسانی اغراض کو پورا کرنے کیلئے ہو دوسرے لفظوں میں زمین و آسمان کی کوئی شے مع جملہ انسانی قوائے کے فائن ہو خالی نہیں۔ ہمیں ایک نہ ایک خاصیت دینی ہو جو مقررہ حدود کے اندر مناسب استعمال ہو ہمیں پورا پورا فائن پہنچانی ہو حجام علم اور سائنس کا تدعا ان مقررہ حدود کا دریا قن کرنا ہو۔ جن کو مٹا کر اس ضرر کا باعث ہوتا ہو۔ جسے عام الفاظ میں ہی کہتے ہیں۔ جب ہم خدا کے عطیوں کو حدود اللہ کے اندر کام میں لاتے ہیں۔ تو ہم نیکی کرتے ہیں۔ اور جب ہم ان سے بڑھ جاتے ہیں تو گناہ سے مرتکب ہوتے ہیں۔ تشریح کے طور پر ادویہ کی متفرق قسمیں لو۔ وہ اپنی خاصیتوں کی وجہ سے ایک دوسرے کے اثر کو زائل کرتی ہیں۔ مگر ہر ایک کسی نہ کسی دکھ کیلئے مفید ہے، اگر دو دوائیں اپنے اثر میں ایک دوسرے کے خلاف ہیں۔ تو ہم ایک کو اچھی اور دوسری کو بری نہیں کہہ سکتے۔ دونوں اپنے موقع پر اچھی ہیں اور ہمیں موقع بری۔ انہیں جو تسکین درد کے ہو خدائی رحمن کو چین اور دوسرے ملکوں میں انسان کیلئے لعنت بن گئی ہو۔ اگر سیر اگر بلا ضرورت کھائی جائے تو زہر کا اثر دکھائیگی۔ یہی حال ہمارے تمام قوی کا ہے۔

انسانی فعل اور ان کے نتائج ہمیشہ ایک ہی ہیں لیکن وہ موقعہ و محل کی تبدیلی سے نیک یا بد بن جاتے ہیں۔ مرد اور عورت کا ساتھ سو سائٹی کے قانون کے مطابق تو باقاعدہ عقد نکاح سے ہوتا ہے۔ حالانکہ وہی چیز دوسری طرح ایک بدی ہے جو تعلیم قرآنی کی رُو سے نقل سود دوسرے درجہ پر ہے۔ غرضیکہ جو کچھ صادر من اللہ ہے وہ ہماری بھلائی کے لئے ہے۔ یہ ہماری متفرق حاجتوں یعنی مختلف قسمی اور متعدد اور مختلف فتنوں و مناکیلوں سے بچنے کے لئے ہے۔ اور ہمارا فعل گناہ کہلاتا ہے +

ہم اس دنیا میں بالکل پاک آتے ہیں۔ نیکی کرنے اور بلند ترین مقام تک پرواز کی طاقت ہم میں موجود ہوتی ہے۔ ہمارے ماحول کی ہر ایک چیز ہمارے سپر انٹیلیجنٹ مدعا کی اور اکیلے ہی پیشکش نہیں اپنی قابلیتوں اور ماحول کا علم ناگزیر ہے۔ اور اگر کوئی چیز دنیا میں ہی کاموجب ہے تو وہ ہماری جہالت ہے۔ قدرت کہا جاتا ہے کہ نہایت سخت گیر ہے۔ اور نافرمانوں کو بخش ہی نہیں سکتی۔ جو لوگ اپنی معیوبی کی وجہ سے اس کے قانونوں کو توڑتے ہیں۔ وہ ان پر تباہی نازل کرتی ہے۔ شیٹنس آکر اسرا قدرت معلوم کرتی ہے۔ اور ان کی آن میں اس سخت گیر بیگم کو ایک فرمانبردار خادمہ بنا لیتی ہے۔ عناصر کا تمام غضب ہماری اطاعت میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ اور جو کچھ مختلف مظاہر قدرت میں ہی اور ضرر معلوم ہوتا تھا۔ اب صرف خدائی رحمتوں کا مظہر دکھائی دیتا ہے۔ قدرت کی مختلف قوتیں یا متفرق اشیاء اپنے علیحدہ علیحدہ اثرات کی وجہ سے کہیں اچھی اور کہیں بُری ہوں۔ مگر بذاتہ وہ سب خیر کی حمد میں سرزدی اور گری مختلف حالات میں اچھی یا بدی ہو سکتی ہیں۔ مگر اپنے متفرقہ عمل میں دونوں برابر مفید ہیں۔ اسی طرح قانون کشن مرکز اور قانون کشش سائبہ نیک و بد سمجھے جاسکتے ہیں حالانکہ تمام کائنات کے بااسلوب عمل و قیام کے یہی دو عظیم کارپرداز اور ذمہ دار ہیں۔ کیا سفید کا نیل، ہمارے جسم کے لئے مضر نہیں؟ لیکن ہماری تندرستی انہیں سفید اور سرخ جراثیم کی دائمی کشش منحصر ہے۔ قدرت میں اسی مثالوں کی کمی نہیں جن سے یہ صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ کوئی چیز جو صادر من اللہ ہے اپنے صحیح استعمال میں اور مناسب محل پر ہرگز مضر نہیں۔ یہ تو مقررہ حدود کی خلاف ورزی ہے جو خراب ہے۔ اگر ترقی اور گناہ کا موجب بنتی ہے +

خیر و شر کا انکشاف ہمیں قرآن میں ملتا ہے جو شر کو محض کسی گردانتا ہے نہ کہ ”جدمی“
 اصابتك من حسنة فمن الله۔ ما اصابتك من سيئة فمن الفسك۔ مقرر حجتہ نہیں
 جو غیر پہنچتی ہے وہ خدا کی طرف سے ہے۔ اور جو مصیبت نازل ہوتی ہے وہ تمہارے اپنے فعلوں کا نتیجہ ہے
 بری خدا کی طرف سے نہیں بلکہ انسانی افعال یا جہالت اور بے پروائی کا نتیجہ ہے خدائی الہام
 انہیں حدود کی ہدایت سے لٹی ہوتا ہے۔ خدا نے ہمیں اسکی سپرد کردہ اشیاء کے صحیح و غلط استعمال
 میں تمیز کرنے کی قوت عطا فرمائی ہے۔ اس نے ہمیں اس کا علم دیا ہے۔ اور اگر ہم اس کے
 خلاف کرتے ہیں۔ تو ہم اپنے افعال کے جاہلہ اور سزا کے مستوجب ہیں۔ قدرت کی ہر چیز مع
 انسان اور اسکی قابلیتوں کے قانون کے زیر حکومت ہے ان قوانین کی پابندی ہمارے لئے خیر ہے
 لیکن اگر ہم ان کو توڑتے ہیں تو نتیجہ یقیناً اس کا اُلٹا ہو گا۔ سینٹ پال امی سادہ منطق بھی
 نہ سمجھ سکا۔ اور نہ ہی اس کے بعد کے پادری اپنے دلوں کو اس کے مغالطہ سے پاک کر سکے
 اس کی رائے میں قانون ایک لعنت تھا۔ جو دنیا میں گناہ لایا۔ اور جس سے نجات آسکو
 صرف خون مسیح میں نظر آئی۔ قانون گناہ نہیں پیدا کرتا بلکہ اسکی خلاف ورزی بری کا
 موجب ہوتی ہے۔ قانون خیر کے حاصل کرنے کا راستہ ہے۔ اور اسکی خلاف ورزی گناہ ہے *
 قرآن کی زبان اس قدر واضح ہے کہ اس مسئلہ کے متعلق کوئی شک دل میں باقی نہیں چھوڑتی۔ تمام
 عربی الفاظ کے معنی جو انگریزی لفظ سے مراد (سن) کے مقابلہ میں یا اس کا مفہوم ظاہر
 کرنے کیلئے متن میں موجود ہیں تجاؤر کرنا یا خاص حدود کو آگے نکل جانا ہے۔

”جناح“ جرم کے لغوی معنی ہیں مناسبت جگہ سے برطرف ہونا۔

”عصا“ کے معنی ہیں بڑھ جانا (حد سے)

”جرم“ کے معنی ہیں ایک طرف پھینکے جانا۔

”ذم“ کے معنی ہیں جائز خطوط سے اوپر جانا۔

”عدا“ کے معنی ہیں حد سے گزر جانا۔

غرضیکہ یہ تمام صلی الفاظ قرآن میں سن (یعنی گناہ کیلئے آتے ہیں۔ اور ان کے
 نتیجہ میں جو اُپر بیان ہوئے ہیں، قرآنی تعلیم کے مطابق گناہ کی صورت و اصلیت بتاتے ہیں جو

خاص حدود کو آگے بڑھ جانا ہے +

لفظ تنہی جو قرآن میں تاسف کیلئے آتا ہے۔ اس مسئلہ پر زاہد روشنی ڈالتا ہے۔ اس کے لغوی معنی ہیں "واپس ہونا" انسان کے تمام افعال جب تک وہ حدود کے اندر رہے نیکی ہیں۔ اگر وہ حدود کو تجاوز کرے تو وہ گناہگار ہو لیکن جب وہ حدود میں رجعت کرتا ہو تو لفظ کے اسلامی معنوں میں وہ توبہ کرتا ہی اس ال کا ایک اور پہلو بھی جو جس پر کچھ کہنے کی ضرورت ہے یہ ہمارے گناہ کرنے کی قابلیت کا مسئلہ ہے +

مذہب بت پرستی اور عناصر پرستی

عقیدہ کہ اگر کسی حقیقی یا وضعی چیز کو اس امید پر چننا کہ یہ فعل زندگی میں سہا سہی بخش قسمتی اور آخرت میں نجات کا باعث ہو گا۔ وسط افریقہ میں لوگوں کو ہندو مت پر قائم رکھے ہوئے ہے۔ ہم ان لوگوں کو انڈے سے خول کے آگے سے تیرے نیاز ختم کرنے کیلئے الزام نہیں دے سکتے کیونکہ زمانہ یا ملک اصنام پرستی ہو خالی نہیں ہا۔ لوگ عناصر اور ان کے مرکبات کی اس ایمان پر عبادت کرتے رہے ہیں۔ ثواب۔ دریا۔ اشجار۔ حجر۔ حیوانات انسان کی اپنی پرستش کرتے رہے ہیں۔ جو عنصر خدا سے بزرگ و بڑی ہی کا حق سمجھا۔ کیا یہ بت پرستی نہیں۔ اگر بعض ہندوستان ایک چیز کی ایسی ہی تعظیم و تکریم کرتے ہیں جیسی افریقہ کے غیر مذہب ہرقانی انڈے کے چھلکے کی تو عقل افریقہ اور ہند کی نفسیات کے درمیان فرق نہیں کر سکتی لیکن سائنس نے تو ان تمام دیرینہ دیویوں کو ہماری کنیزیں بنا دیا ہے۔ وہ اہمیت کے تحت اتار کر ہماری خدمت پر لگا دی گئی ہیں۔ کسی ماہ میں وہ ہماری محراب میں ہیں۔ اب تو ہمارے قدموں میں بیٹھی ہیں + مگر ماہ بھی ایک ہرجائی کیر کیڑے۔ مختلف زمانوں اور ملکوں میں مختلف شکلوں اور صورتوں میں رونما ہوتا ہے۔ جب ایک نسل کا ربانی لباس بالکل بھٹ جاتا ہے اور اسکے عجیب ظاہر ہونے لگتے ہیں تو یہ ٹی پو شاک بدلتا ہے۔ اور بنی آدم کو پھر تعظیم کا مدعی ہوتا ہے ٹھیک جس طرح ایک برہمن ہر روز نازہ پھول اپنے دیوتا پر چڑھاتا ہے۔ اور کل کے ہارا تار کر پھینک دیتا ہے۔ ایسے ہی انسان مختلف خیالات و جذبات کے ماتحت کبھی انڈے کو پوجتا اور کبھی کسی آدم زاد میں خدا کو جلوہ گر دیکھتا رہا ہے۔ اگر ہمیں بعض ہی کو کسی شخص کی یا اسکی زندگی کے کسی واقعہ کی تقدیس اور بزرگوار

انسان عظمت پر ایمان لانا ہمارے اخلاق کی حیرت انگیز طور پر کاپیا ملٹ دیتا ہے اور ہمیں خدا کی بہترین انعام و اکرام کا مورد بنا دیتا ہے۔ حالانکہ حیرت و ہم ہی وہم ہے اصلیت کچھ بھی نہیں تو میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ ہم اپنے وسط افریقیہ کے بھجنسوں پر کیا فوقیت رکھتے ہیں۔ اگر یہ مقدمات صحیح ہیں۔ تو کیا میں یہ نتیجہ نکالنے میں حق بجانب نہیں ہوں کہ دنیا کے ایسے تمام مذاہب اور عیسائیت ان میں شامل ہے جو آدمی کی ذہنی اور اخروی نجات کو صرف چند معتقدات پر منحصر سمجھتے ہیں۔ اور اعمال سوا وسطہ نہیں رکھتے۔ مادہ پرستی اور عناصر پرستی کی ایک جلا کی ہوئی شکل پر بعض رسمیات کو جنہیں مذہبی پیمان میں خدا کی عبادت کہا جاتا ہے۔ اس ایمان سوا اور کرنا کہ وہ ہماری جاننی ترقی کیلئے کافی ہے انتہائی درجہ کی بت پرستی کے سوا اور کچھ بھی نہیں۔ عشاء ربانی کا کھانا یا تاکہ تو بالکل ٹھیک ہے اس کی آخری دعوت کی یاد تازہ رہتی ہے مگر اسکو اس خیال سے قربانی کہتا کہ یہ ہمارے جسم میں مسیح کا خون اور گوشت ہے آتا ہے ایک ایسی بات ہے جس کو کوئی ذہی عقل عزت کی نگاہ سے تسلیم نہیں کر سکتا۔ یہ اپنی قسم کی نئی نئی بات نہیں۔ ہندوستان کے ہر مذہب میں قربانی حاصل کرنے کے ایسے ہی طریق رائج ہیں۔ صیتوں کی مٹنیں ماننا اور چڑھاوے چڑھانا ان آسمانی و دوزخ کے قرب کا ذریعہ سمجھا جاتا ہے جن کی مورتوں کے آگے نذرین پیش کی جاتی ہیں جب تک انسان ذہب اور عقل کو دل کے دو علیحدہ علیحدہ خانوں میں بند رکھیں گا۔ بت پرستی کسی شکل میں رونما ہوتی رہے گی۔ ان تمام معتقدات و رسمیات کو جو مختلف مذاہب میں دائرہ سائر ہیں اس خدا کے عطیہ جو انسان اور حیران میں احد باللائمنا ہے یعنی عقل کی کسوٹی پر پرکھو تمہاری تمام دیوتا اور دیویاں خاک میں مل جائیں گے۔ وہ محض بت کے بت رہ جائیں گے جن کو پہلے جمالت اور خوش اعتقاد ہی نے خوشنما پوشاک میں ملبوس کر رکھا تھا۔ کائنات عالم کی تمام اشیاء ایک دوسرے کی

بذ۔ لیس البران تو لو او جو حکم قبل المشرق والمغرب ولكن البر من امن بالله واليوم الآخر والملتکة والکتب والتبتین۔ والی المال علی حبه ذوی القربی والیتی والمسکین وابن السبیل و السائلین فی الزقات و انما للصلوة والی لکوة و المؤمنون بعهدہم اذا عاهدوا و الصابرين فی الباس و انصر آرو حین الباس اولئک الذین صدقوا و اولئک هم المتقون ۛ

مرد و مہمان ہیں۔ وہ بعض خاصیتوں میں مختلف ہیں لیکن سب کی سب خوش سہلوی کو اپنے افعال کو خوبصورت دے رہے ہیں۔ اگر مذہب خدا کی طرف سے ہے۔ اور اسی کا عطیہ ہے تو کوئی مذہب یا ایمان جو ہمارے اور اک کے منافی ہو۔ آسمانی مذہب نہیں۔ بلکہ صرف بت پرستی و مادہ پرستی ہے۔ خدا ہماری عزت و تکریم کا محتاج نہیں۔ اگر ہماری عبادت میں کمی خوشنودی کا باعث ہوتی ہے تو وہ جذبات کا خراب ہے۔ ایسے خیال انسان صفت خدا کے ماننے کا باعث ہوتے ہیں جو اخلاقیات کے ٹکڑے مفید نہیں۔ اگر انسان واقعی جیسا عموماً کہا جاتا ہے خدا کی بہترین صنعت ہے۔ تو اس کی پیدائش کا ضرر کوئی اعلیٰ مقصد ہونا چاہئے۔ کھانا پینا اور اخراج و نسل تو کوئی بلند غرض نہیں۔ اس طرح تو عالم حیوانات کے تمام اعضاء بھی اثرات المخلوقات کے ہم پائے ہوتے انسان کی ڈھانچے میں کچھ اور بھی ہے مثلاً اخلاقیات۔ عادات قاضیہ۔ روحانیت۔ اور روح۔ خدا سے بترک کے مقدس تر کے لٹو خواہش پرواز۔ اگر انسان کی یہ بالقوی استعدادیں کسی مذہب کی پروردگی کی بالفعل نہیں ہو سکتیں تو وہ مذہب نہیں بلکہ بت پرستی کی متفرق شکلیں ہیں۔ اسلام نے مذہب میں ایک نیا مقصد پیدا کر دیا ہے یعنی اسے زندگی کا ایک نظریہ بنا دیا ہے اور ایسے قواعد و ضوابط جمیا کر دیئے۔ جن پر عمل پیرا ہو کر انسان اپنی فطری استعدادوں کو بالفعل بنا سکتا ہے۔

اسلام میں عبادت خدائی قانون کی پوری پوری اطاعت اور فرمانبرداری ہے جو کچھ مسلمان مسجدوں میں کرتے ہیں۔ وہ ان کے دل کی حالت کا پتہ بتاتا ہے۔ ان کا رکوع اور سجود صاف ظاہر کرتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو خدا کی رضا کیلئے پسند و ذلیل کرنے سے لٹے بالکل مستعد ہیں۔ تاکہ اس مقصد عظیم کو پورا کر سکیں جس کے لٹو انسان پیدا ہوا ہے۔ یعنی آخرت میں ترقی کرنے کیلئے اپنے آپ کو قابل بنانا۔

لندن مسلم ہاؤس ۱۸۱۸ء

دیوتاؤں کی پیدائش۔ موت اور دوبارہ پیدائش

انسان ایک عبادت گزار حیوان ہے۔ وہ کسی کسی کی پرستش ضروری سمجھتا ہے۔ بت پرستی کو انسان پرستی تک اسکی جستجوئے معبود نے اسکے دیوتاؤں کو مختلف لباسوں اور رنگوں میں پیدائش

دی ہو مگر خدا کا بھی ایک ایک ٹن ہوتا ہے۔ وہ اپنے مطلوب و مرغوب خواہشات کی پختہ کر دیتا ہے، اس میں اس طرح کو قرآن کریم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔ اذ عبت من اتخذ الهلک
هو الله (الفقان رکوع ۴ آیت ۴۳) انسان کی اپنی خواہشات ہی اس کی دیویاں بن جاتی
ہیں۔ اسکی حاجات اس کے دیوتاؤں کو متفرق پوشاکوں میں ملےیں کرتی ہیں۔ اور اس کے
نصیب میں ان کو خدائی اوصاف و آراستہ و مزین کرتے ہیں۔ کچھ دیر کے لٹو ایسے
دیوتا ہمارے نصیب میں کی طرح ادبی معلوم ہوتے ہیں مگر ہمیشہ غیر مٹی طور پر بدلتے رہتے ہیں۔
ہمارے حال میں تبدیل ہوتی ہیں۔ اور ساتھ ہی ہماری حاجات و خواہشات بھی۔ نئے ماحول بہارت
خیالات پر اثر ڈالتے ہیں۔ اور ہمارے مقصد و نصب العین کو نئی شکل دیتے ہیں۔ کل کا خوبصورت
آج مکروہ اور بدنام ہو جاتا ہے۔ دیوتاؤں کی پرانی صفات اب ہمیں ہرگز اپیل نہیں کرتیں۔
لہذا پرانا خدامر جانا ہو اور نیا خدا جدید خیالات میں ملےیں ہو کر پیدا ہونے پاتا ہے۔ بدبھندہ کا
ایک شاعر کہتا ہے۔ جو ہا اس نے پہنا ہوتا ہے۔ اسکے پھول مرجھائے ہیں۔ اس کا
فتنا ہی لباس کہتے اور ویران ہو جاتا ہے۔ وہ اپنی بلند جگہ سے نیچے کرتا ہے۔ اور پھر نیا ختم لیتا
ہے۔ اسے نیا نام ملتا ہے مگر انسان کی اپنی ہی مخلوق ہوتی ہے۔ نئے خیالات ایک نئے دیوتا
کے لباس میں اس کے دل میں جلوہ گر ہوتے ہیں۔ دیوتاؤں کے مختلف قصوں میں
خدا کے تصورات میں جو اختلافات ہیں اسکی ہی وجہ ہے۔ لیکن دنیا کبھی حکایات اور افسانوں سے
خالی نہیں ہے۔ وہ ایسی رمز شناس ہے کہ ہر کسو اسے ہر جھونکے پر اپنی شکل کاٹ چھانٹ کر منوالہی سے
زمانہ کی تبدیلیاں جو نئے خیالات پیدا کرتی ہیں وہ ہمیشہ سچو کسے کسی نئی صورت میں ڈھال دیتے
ہیں۔ عیسویت کے گذشتہ دو ہزار سالوں میں موجود نئے کئی جن بے ہیں۔ الوہیت مسیح کے نام خیالات
کے ماتحت وقتاً فوقتاً مختلف تصریح و تشریح ہوتی رہی ہے جو ہمیشہ سے ابن الوقت ہا ہر ضرورت
زمانہ کے مطابق اس کے قدم بھی پھیلتے ہیں۔ تیندیلی سچو محسوس نہیں ہوتی لیکن ہمیشہ ہوتی رہی ہے
ہمارے ایام تو عجائبات و معجزات کے دن ہیں۔ زمانہ اڑتا چلا جا رہا ہے۔ صدیوں کا کام کوئی
دس سال میں پورا ہوتا ہے۔ ہمارے دن لوگوں کے خیالات کو بد کرنے میں۔ سالوں کا کام کرتے ہیں۔
بھلا ایسا زمانہ مزب میں چچ کی اہلیات پر اثر کئے بغیر کب رہ سکتا تھا۔ میرے خیال میں کئی نہیں

ہم پر پھر نزع کی مصیبتیں اور بلائیں ایک ہی وقت میں تازہ لیں۔ پہاڑ پر سوجھنے والا خدا۔ ایام جنگ میں پھر کیداری برپا ہو گیا تھا۔ شاہزادہ امن کا لباس و ریدہ ہوجکا تھا۔ وہ قبر میں رکھ دیا گیا مگر اس کا دوسرا جہم بھی کچھ دور نہ تھا۔ پتھر اٹھایا گیا اور مسیح سٹیلخ زینوں کی بجائے مرتخ کا زوسول ہاتھ میں لٹو خند توں میں خاکی دردی زیب تن کئے ہوئے دکھائی دیا۔ امن کا خدا جو برکے نام صدیوں تک عیسائی ملکوں پر زخمی و محبت کی روح بھونکنے میں حکمران رہا نیز بکی حوالہ لائن کے موافق طبع تھا۔ لہذا اسے مرکز پھر جنگ کے دیوتا کا منظر بنکر آنا پڑا۔

ایک وقت امن کی خوشخبری لائبرالوں کو آیا تھا۔ "میں تمہیں کہتا ہوں کہ بدی کا مقابلہ مت کرو۔ بلکہ جو کوئی تمہیں دائیں رخسار پر مارے تو دوسرا بھی اسکی طرف پھیر دو۔ اور اگر کوئی آدمی تیرا کوٹلے جائے تو اسے اپنا چنڈ بھی مے دو۔ دشمنوں سے محبت رکھو۔ جو تم پر لعنت بھیجیں تم ان کیلئے برکت مانگو۔ جو تمہیں حقیر سمجھتے ہیں تم ان سے بڑی کرو۔ اور جو تم پر ظلم کریں تم ان کیلئے دعا کے الفاظ بالکل سادہ تھے۔ لغوی معنوں سے علاوہ ان سے کبھی کوئی کوئی اور مفہوم نہیں لیا گیا۔ اس کے سجاویں کے لئے مسیح کی بھڑپیں اگلا نا باعث فرماتا تھا۔ لیکن واقعات پلٹا دکھایا۔ اور کئی ایک شبان مجھے اور سفید چٹھے زیب تن کئے ہوئے لندن کے شہر کی زیر کردگی ۹ جون ۱۹۱۷ء کو بعد دوپہر ہائیڈ پارک کی طرف ایک جلوس میں نکلے۔ جب وہ ماربل آریج پہنچے تو لندن کے ایک لٹنی نے اپنے خطبہ میں ذیل کے الفاظ کہے :-

"نئے عہد نامہ کی تمام آیات جو نیک معترضین میں کرنے میں صحیح طور پر نہیں سمجھی گئیں۔ اور غلط طریق سے بیان ہوئی ہیں۔... اگر ہم ایک بد معاش کو کسی معنی سے بدسلوکی کرتے ہوئے دیکھیں تو کیا ہمیں خاموش رہنا چاہئے نہیں بلکہ ہمیں فوراً پوری قوت سے اس بد معاش کو سزا دینی چاہئے جیسوئی دھچھوٹی سلطنت میں اپنے حقوق کیلئے لڑیگی۔ طاقتور قوموں کا فرض ہے کہ وہ دنیا کی لڑو قوموں کو حملہ آور سے بچائیں... ہمیں حملہ آور کو مقبوضہ زمین سے نکالنا چاہئے۔ اگر ہم خاموش بیٹھے رہتے۔ اور ہاتھ پاؤں نہ ہلاتے تو انگلینڈ کی عورتوں اور بچوں کا بھی یہی حشر ہوتا جو بلجیم والوں کا ہوا۔"

اسی مہینے میں جب چلیس فورڈ کے لارڈ کے لٹنی نے الفورڈ میں تھی سپاہیوں کے

استعمال کیلئے ایک موٹر گاڑی نذر کی۔ تو کہا کہ لڑائی جاری ہے کیونکہ تلوار کو رکھ دینا ایک جرم اور بیوقوفی ہوگی۔ جب تک وہ مقصد پورا نہ ہو جائے جس کیلئے وہ میان سے کھینچ گئی تھی!*

کیا یہ لفظ اس کے پیروں کی زبان سے نکل سکتے ہیں جس نے کہا ہے تمام وہ غولوار نکالتے ہیں تلوار تو تباہ ہوں گے۔ مجھے سمجھ نہیں آتی کہ مزب داے کب تک اپنے خدا کو کھینچ لی جواتے رہینگے۔ ادراک اور تمدن انکو پھیلانے بہت پرستی کے لوں کی رہائش ترک کرنے پر مجبور ہونگے ان کو بالآخر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قدوس میں بیٹھنا پڑیگا جو خدا نہ تھا لیکن خدائے بزرگ کا صحیح نمائندہ تھا عملاً تو انہوں نے ایسا کر لیا ہے کہ ظاہر میں بھی اتوار اور عاری میں الفاظ تذکرہ بالا میں بحلیہ سفورہ کے لفظ کو امن کی نام نہا جو مخبر ہی کو چھوڑنا پڑا اور ایسی ناکامیائی کے لئے جنہیں عیسائیت کے خدا کی تعلیم ہمارے کسی کام نہیں آسکتی اس کو قرآن حکیم کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے اور دوسروں کو ایسی ہی ترغیب دینی کی ضرورت پڑی۔ قرآن مقدس کہتا ہے۔ وما لکم الاقتاتلون فی سبیل اللہ والمستضعفین من الرجال والنساء والولدان الذین یقولون۔ ربنا اخرجنا من ہذا القریہ الظالم اہلہا ہاج واجلنا من لدنک ولیاً واجعل لنا من لدنک نصیراً ط ترجمہ۔ ما تو ان مردوں عورتوں اور بچوں کے واسطے کیوں نہیں لڑتے جو کہتے ہیں ہم سے خدا ہمیں اس شہر سے نکال جس کے بستے والے ظالم ہیں میں۔ میں کوئی اپنی طرف سے مدد کا بھیج۔ اور میں کوئی اپنی طرف سے حفاظت کے خواہاں نہیں کہتا۔

مسیح نذیب کے پیرو تھے۔ لیکن جانی نہ تھے

اگر ہمارے اقوال و افعال ہمارے عوام و شخصیت کا واضح آئینہ ہوتے ہیں۔ اور ہمارے متعلق دوسروں کی رائے سے زیادہ وقعت رکھتے ہیں۔ تو میں بے لائق تمام کہہ سکتا ہوں کہ حضرت مسیح نے کبھی نئی شریعت کھلانے کا دعویٰ نہیں کیا۔ ہر چہ پیر انجیل تو میں بھی اس کو ایسا ظاہر نہیں کرتے وہ دوسرے یہودیوں کی طرح ایک یہودی تھے۔ اور عام رہوں کی طرح ایک ربی۔ یہی ایک نتیجہ ہے جو ہر غیر متعصب ناظر ناچاہل سے اخذ کر سکتا ہے جب اس کو پوچھا گیا۔ میرے آقا۔ زندہ ہونے کیلئے مجھ کو کیا ناچار ہے؟

تو اس نے جواباً قانون کی پابندی کر دی۔ ہر امین مل جب وہ اپنے فرض کی اہمیت کو سمجھتا ہے یہ سوال پوچھ لے گا۔ اور اس کا صحیح جواب وہی ہے جو مسیح نے دیا۔ اور رب نبی اور مسلم جو دنیا کی اصلاح کیلئے سو یہی ایک جواب لے گا۔ قانون کی پابندی کا مسئلہ کا اصل اور سارے تمام اعمال کی کامیابی کی کنجی ہے۔ اگر اسکی خلاف ورزی کو بدی وقوع میں آئی تو اس کا علاج صرف قانون کی اطاعت ہی ہے۔ یا مروت و حانی اور اخلاقی طبقہ میں بھی ایسا ہی صحیح ہے جیسا کہ جہان طبع میں۔ درود و بعض قوانین حفظانِ صحت کی نئے پر دہی کا نتیجہ ہو کسی طبیب کے سر سے کھوڑنے سے دور نہیں ہوتی۔ ہم طبیعت کو مدد دیتے کیلئے دوائی استعمال کرتے ہیں۔ اور قوانینِ صحت کے توڑنے سے جو نقصان ہوتا ہے اسکی تلافی کرتے ہیں۔ اگر سر پھوڑ لینا مریض کی صحت یا طبیعت کی تقویت کا موجب نہیں ہو سکتا۔ تو صلیب پر پرورنا بھی گزشتہ گناہوں کو ہمیں دھو سکتا۔ اور اس پر ایمان رکھنا روح کی آئینہ ضمانت کا دتر اور نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ گناہ تو قانون کی خلاف ورزی کا نام ہے۔ مسیح نے کبھی وہ خام اور نفیس روحانی اصول نہیں کھلائے جو آج (رومیوں) کے پانچویں اور چھٹے بابوں میں پڑھتے ہیں۔ غالباً سینڈ پال کے ماحول و ماحول ہی اسکے خط کا باعث ہوئے۔ جیسے لوگوں نے اسے رد دیا۔ تودہ غیر یہودیوں کے پاس گیا جو مکمل یہودی شرح کو کسی طرح بھی قبول نہ کر سکتے تھے۔ یا پائل (ابنی کیلئے اسکے سوائے کوئی چارہ نہ تھا۔ کہ قانون کو لعنت قرار دے او اسکی وقعت کو کم کرے۔ حضرت مسیح کے مذہب سے اس طرح ہٹ جانے کے جواز کو ثابت کرنے کے لئے اسکی فکارت طبع اسکی مدد کو پہنچی۔ اور اس نے کہا کہ مذہب نکالا۔

مسیح کا سبت کو توڑنا اٹوہمیت کی علامت نہیں

مسیح نے کبھی بھی موسمی شریعت کی پابندی کو ہاتھ سے نہیں لیا۔ وہ ہمیشہ یہودی شرح پر کار بند رہا۔ اور اگر اس نے کبھی خلاف ورزی کی۔ تودہ اسکی زندگی کے صرف دو واقعات ہیں۔ مگر ان سے صرف یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ ضرورت کے وقت وہ یہودی رسم و رواج کو بالکل ترک کر سکتا تھا۔ علاوہ بریں ہمیں کوئی ایک بھی زیادہ وقت نہیں رکھنا ہے۔ اس کا سبت کے دن نکلے کے بھٹے توڑ لینے کی اجازت دے دینا اور کھانا کھانے سے پہلے ہاتھ

دھونے کے دستور کی پرواہ نہ کرنا۔ قانون کی نہیں بلکہ ریسوں کے رواج کی خلاف ورزی تھی اس فتح کے باوجود بھی ایسا ہی سبت کا لاڈوی جیسا کوئی اور پابند قانون مگر رسمیات سے لا پرواہ رہی اس زمانہ میں ہوسکتا تھا بشرطیکہ رواج اور قانون میں جرز قی سے سمجھنے کی کبھی سوشش بھی کی ہو +

ایک ایسی قوم کو جو قانون پر پختہ اور رواجیات پر پختہ ہوئی تھی سبدا کرنے کیلئے کئی ایک سخت تدابیر کی ضرورت تھی۔ اس کا منشا تھا کہ اول الذکر کی پروری کریں۔ اور اگر ضرورت ہو تو مورخ الذکر کو ترک کر دیں۔ اور اس کا بہترین طریقہ یہی تھا۔ کہ وہ ان کے ایک مسئلہ دستور کو خود توڑنا۔ وہ اپنے گروہ کو تکلیفات کی عملی آزادی نہ کرا سکتا تھا۔ جب تک انکو خود نہ چھوڑتا ایک طرف تو اس نے سبت کو توڑا لیکن دوسری طرف صاف کہا کہ میں قانون کو تباہ کرنے کیلئے نہیں آیا۔ اس طرح اس نے رواج کے بندوں کو قانون اور رسم میں ق کرنا سکھلایا۔ ربانی ہدایات کے مطابق سبت کا منانا خلاف فطرت تھا۔ لہذا خدائی قانون نہ ہو سکتا تھا۔ اس غلطی کا گاہ کرنے کیلئے مسیح نے سبت کو توڑا۔ وہ صرف یہ بتانا چاہتا تھا کہ سبت کا مدعا احکامات کے مطابق نبی آدم کی خدمت یعنی چھ دنوں کے کام کے بعد راحت دینا تھا۔ اس کا یہ کہنا بالکل ٹھیک تھا۔ کہ سبت انسان کے لئے بنانا نہ انسان سبت کے لئے بننا۔ اور اس نے ایک عمدہ بن دیا کہ عیسائیوں اور پادریوں نے اسکی پرواہ نہ کی اور اس انحراف کو خدائی اختیار کی علامت سمجھا جسکی ذات کے لئے مخصوص تھی۔ وہ اندھا غلامانہ طور پر دو ہزار برس تک سبت مناتے رہے۔ جتنے کہ اس جنگ عظیم نے انکی آنکھیں کھولیں۔ یہ خدائی اختقاق فرج نے مسیح کیلئے مخصوص کر رکھا تھا ضرورت زمانہ کے ہاتھوں چرچہ نہ ہوا۔ ہر ایک باایمان عیسائی سبت کے دن بولنے اور بٹھنے توڑنے لگا۔ جس کی عزت پابندی پر خلاف ورزی میں تھی +

خریداران رسالہ کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ مہربانی کر کے رسالہ اشاعت اسلام کی توسیع اشاعت کی توجہ فرمائیں + مینجر

اسلامی اور عیسائی تہذیب

(از قلم مسٹر آر۔ لسان صاحب)

سوسائٹی میں عورتوں کی قدر و منزلت تہذیب کا ایک یقینی معیار ہے۔ حضرت مسیح نے جیسا ہم انجیل میں پڑھتے ہیں اس کے متعلق یہ ایت قرآنی ہے نبی کریم صلعم نے بھی اپنے قول و فعل سے عورتوں کی عزت کرنے پر بہت زور دیا ہے۔ آپ کا فرمانا کہ جنت نہماری ماؤں کے قدموں تلے ہے اس امر کی کافی دلیل کو کثیر الازدواجی کو نبی کریم صلعم نے راجح نہیں کیا بلکہ تمام پرانی اقوام میں اس کا رواج تھا۔ اس رسم کی آڑ میں عورتوں کو نہایت بڑا سلوک ہوتا تھا۔ آئیے اس رسم کے بد نتائج کو روکنے کیلئے اسے باقاعدہ بنا لینی کوشش کی تاکہ تعدد ازدواج وہی شخص کر سکے جو اس بوجھ کو نبھانے کے قابل ہو۔ اور اپنی بیویوں میں انصاف قائم رکھ سکے۔ فانکحو اما طاب لکم من النساء مثلتی وثلث وربع فان خفتم لالا لعدوا و احدة (ترجمہ) تو اپنی رضی کے مطابق دو دو اور تین تین اور چار چار نکاح کرو لیکن اگر تم کو اس بات کا اندیشہ ہو کہ کئی بیبیوں میں برابری کے ساتھ بتاؤ نہ کر سکو گے تو ایک ہی بی بی کرنا (النساء رکوع ۲) *

اس قسم کی بندشوں نے عورت کی حالت میں نمایاں تبدیلی پیدا کر دی۔ حضرت خدیجہ کی زندگی میں نبی کریم صلعم نے اور کوئی نکاح نہیں کیا۔ بعد میں ازواج مطہرات تو اولاد کیلئے چھوٹے چھوٹے مشرق میں بہت اہمیت دی جاتی تھیں مگر ایک صحابہ میں نفاق کو روکنے کی خاطر سے ہو گیا۔ حرم کی علیحدگی اور بہت سی بد اخلاقیوں کو روکنے کیلئے کافی تھی۔ اسلام میں عورتوں نے بڑے بڑے جلیل القدر مراتب حاصل کئے۔ زہرہ جو باہروں کی اہلیتھیں بہت عہدوں پرستار رہیں۔ سکینہ حضرت علیؑ کی نواسی اپنے زمانہ کی نہایت ہی قابل اور نیک خاتون تھیں۔ بوران علیہ السلام ان کی دختر اور ہشدرہ سب اپنے علم و فضل کی وجہ سے ہر آفاق تھیں۔ شہسور شہنشاہ بغداد میں زباندانی نظم اور علم پر لیکچر دیا کرتی تھیں۔ ذیورہ بڑے بڑے شجور بہادروں کے ساتھ جنگ میں شریک

ہوتی تھیں پاکباز راہ بھی آخری زمانہ کی مشہور خاتون میں۔ تڑپہ کے کالجوں میں نانا نہ رضیوں کیلئے عورتیں ہی سپر ہی کا کام کرتی تھیں عیسائیت عورتوں کو کسی اور نظر سے دیکھتی ہے۔ کرائیسوسٹم ایک جگہ لکھتا ہے۔ عورت کیا ہے مگر رفاقت کی دشمن ایک لادبی سزا ایک ضروری ہے اور ایک قدرتی للچ آسنوں کا منبع قدرت کی ایک بد کائنات جو بنا ہر خوبصورت معلوم ہوتی ہے۔ یہ بیوفا اور بیڑھی ملی سوتی ہے۔ اسلئے اسی وقت سے اسکی فطرت ٹڑھی جاتی آئی بعض کے مطابق عورت جہنم کا دروازہ ہے۔ اسی قسم کے اور الفاظ عیسائیوں نے عورت کی نسبت لکھے ہیں کیلیسے نے عورت کو یہ عزت بخشی ہے اور پھر حضرت ایم کی پرنسش بھی جاتی ہے لی (Mellor) اپنی تصنیف (Superstition and force) میں جادوگری کی سزا عورتوں کو دیتی تھی اس کے متعلق لکھتے ہیں کہ ایک جادوگر عورتوں کی شناخت کر نیوالے کا بیان ہے۔ کہ اس نے ایک سو بیس عورتوں کو ناحق آگ میں جلوا دیا۔ یہ قبیح رسم ۱۸۷۲ء تک جاری رہی جب ایک بوڑھی عورت کو جس کا دماغ عمر کی وجہ سے صحیح نہ تھا جلانے کا حکم دیا گیا۔ یہ عورت جلتی آگ دیکھ کر خوف ہوئی اور اپنے ہاتھ آگ پر تاپنے لگی (Regents, Scotland, Social and Domestic Regress) اسی طرح فرانس اور جرمنی میں بھی عورتوں کو جلایا جاتا تھا۔ کیلیسے کے اراکین اور مذہبی پیشوا انجیل مقدس کو ہاتھ میں لیکر اس رسم کی حمایت کرتے تھے۔ لوگ صرف یہ بھی جن بھوت کے عقیدہ کی توجیہ کی۔ جس کا یہ اثر ہوا کہ ذہنی علوم بالکل نابود ہو گئے۔ اور دنیا پر جن بھوت اور اسی قسم کی تاریک مستیوں کی حکومت قائم ہو گئی ہینٹ گریور کی تعظیم نے جو کاس کو سلطنت بیٹرنٹائن سے حقیقی وارث شہنشاہ مورائس سے قتل پر مبارکباد دی +

مورائس کو اسی جالٹے پناہ سزا کلا گیا۔ اس کے پانچ بیٹوں کو اسی آنکھوں کے سامنے مار کر آخرا سے ہلاک کر دیا۔ سلا کو بھی سینٹ۔ صوفیا کے گرجے سے نکال کر اسی تینوں بیٹوں کے سمیت ایذا رسانی کے بعد قتل کر دیا گیا۔ اس خاندان کے باقی ماندہ اشخاص کو بھی سخت انتقام لیا گیا بعض کو اندھا کر دیا۔ اور بعض کی زبانیں کاٹ ڈالیں۔ اور کئی ایک آگ کی تہ پہ

یہ عذاب اس لئے دیا گیا کہ یہ خاندان پکا عیسائی نہ تھا۔ گر گیوری نے فوکاس کو دو خط لکھے جو خبیث آلی آیات سے بھر گئے۔ اور اس کا میا بی پر مبارکباد دی +

اسلام میں مادہ پرستی یا بت پرستی کا نام و نشان تک نہیں شروع ہوئی یہ مذہب توحید کا حامی رہا ہے۔ نبی کریم صلعم نے آکر بت پرستی کا خاتمہ کر دیا۔ اسلام سے پہلے بتوں کی بوجھ اور مختلف مظاہر قدرت اور عناصر کی پرستش ہی لوگوں کا مذہب تھا۔ کلیسیہ میں آج بھی یہی رنگ موجود ہے۔ مینٹار اولیا ء فرشتے اور شہید عبادت کے مطلع کو تار یک کئے ہوئے ہیں بلجیم میں ابھی تک تین درخت ہیں جنکی پرستش ہوتی ہے۔ اور ان کے گرد عجیب و غریب رسوم ادا کیجاتی ہیں عیسائیت نے پڑنے مذہب کا خاتمہ نہیں کیا۔ بلکہ اس کو اپنے اندر جذب کر لیا۔ اور بت پرستی تو اہم پرستیوں دیوتا اور ولیوں کے قصوں کو اپنے اندر راج کر لیا۔ مذہب کی روشنی میں تو اہم پرستی قائم نہیں رہ سکتی۔ زمانہ وسطیٰ کے ہر ایک گرجا میں ایک جادوگر کا ہونا ضروری تھا۔ جو تونید گندے اور سحر کے متعلق ایسی ہی اور اشیاء فروخت کیا کرتا تھا۔ (ریڈ برگ) آج بھی حادثات سے بچنے اور بچوں کو ارواح اور بھوتوں سے محفوظ رکھنے کیلئے گھوڑے کا آہنی نعل استعمال ہوتا ہے۔ ان باتوں کے تخریر کرنے سے صرف مقصد ہے۔ کہ آج بھی انگلستان میں تو اہم پرستی عوام میں کس قدر رائج ہے۔ ہمارا مذہب یہ نہیں کہ حضرت مسیح پر کوئی حرف آئے مسلمان آپ کو خدا کی طرف سے ایک نبی مانتے ہیں اور عورت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ تو تھر میں اتنی رواداری نہ تھی۔ اس نے جو الفاظ نبی کریم صلعم کی نسبت استعمال کیئے ہیں۔ وہ ہرگز ایک عیسائی عالم الہیات کے شبایاں نہیں لیکن ان کو پتھر کی وسعت قلبی کا اندازہ ہو جائے آج بھی ایسے عیسائی موجود ہیں جو اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ واقعات سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ اسلامی اور عیسائی تہذیب کا مقابلہ کرتے ہیں کہ نبی نوح انسان کو کس نے زیادہ فائدہ پہنچایا ہے۔ ہمیں کہیں آسٹک ٹیلر کے مندرجہ ذیل ریمارک سے کلی اتفاق ہے +

اوائل میں اسلام کی اشاعت ہی ایک حل طلب معجزہ نہیں بلکہ قبولیت اسلام کے بعد

بھی اس کے پیروناہایت مضبوطی سے پٹنے مذہب پر قائم رہتے ہیں۔ افریقہ میں اگر کوئی قبیلہ ایک دفعہ اسلام قبول کر لیتا ہے۔ تو وہ پھر کبھی بت پرستی یا عیسائیت کی طرف مائل نہیں ہوتا عیسائیت کی نسبت اسلام کا حصہ تہذیب میں بہت زیادہ ہے اس کا عملی ثبوت انگریزی حکام کے بیانات میں ملتا ہے۔ ایک حبشی قبیلہ مشرف بہ اسلام ہوئے پر جن بھوت اور بتوں کی پرستش ترک کر دیتا ہے۔ مرد مورسی انسانی قربانی بچوں کا قتل اور جادو سب غائب ہو جاتے ہیں پھر یہ لوگ لباس کے عادی اور غلاظت سے نکل کر صفائی پسند ہو جاتے ہیں۔ مہمان نوازی ایک مذہبی فرض سمجھا جاتا ہے نیز مورسی اور جے کی طرف نشاۃ و نادر ہی کی توجہ کرتا ہے۔ مرد عورتوں میں بیچاری کے تعلقات دور ہو جاتے ہیں۔ لوگ امن پسند اور مہمنی بن جاتے ہیں عورتوں میں پاکبازی ایک نئی کھیل بن جاتی ہے۔ خانہ جنگی غلاموں اور جانوروں پر ظلم کرنے کی مخالفت ہو جاتی ہے شہقت اور اخوت کے جذبات پیدا ہو جاتے ہیں تعدد ازدواج اور غلامی حدود سے اندر آ جاتی ہیں۔ سلام دنیا میں سب سے بڑی ٹمپرس سوسائٹی ہے اس کے برعکس یورپ میں تجارت کی وسعت شہداء مورسی اور بد اخلاقی کے مترادف ہے اسلام کے ذریعہ جو تہذیب پیدا ہوتی ہے وہ کوئی اونٹنہ ذبح کی نہیں۔ بلکہ اسکے ذریعہ لوگ علم و دین سیکھنے لگتے ہیں۔ صفائی پسند اور خوددار ہو جاتے ہیں۔ ازلیقہ میں بی شمار آدمی بھیجے جاتے ہیں۔ اور پانی کی طرح روپیہ بہایا جاتا ہے اور کھیا نتائج مرتب ہوتے۔ اگر عیسائی ہزاروں کی تعداد میں ہیں تو مسلمان لاکھوں کی ہے۔

مندرجہ بالا امور جو صاف ظاہر ہے کہ اسلام ہمیشہ سے اور اب بھی دنیا میں تہذیب چلانے کی ایک زبردست طاقت رہی ہے جو شوشل اور مذہبی محنت نگاہ سے عیسائیت سے افضل ہے عیسائیت کے گزشتہ گناہ کو خطبہ علم اور قتل اب ضرور رنگ لائیں گے۔ اسے سب ماننے ہیں کہ عوام پر عیسائیت کا اثر نہیں رہا۔ یورپ اور امریکہ میں لوگ مذہب سے عیسائیت کا اثر نہیں رہا۔ یورپ اور امریکہ میں لوگ مذہب سے غافل ہو گئے۔ اور عبادت کی مطلق پرواہ نہیں کرنے لگے لیکن اس حالت کا الزام کس پر ہے۔ کیا کلیسیا لوگوں کی بہتری کے لئے تدبیر عملیں لایا۔ کلیسیا موجودہ

طلاق کی اصلاح کے بھی سخت خلاف ہو۔ حالانکہ یہ اصلاح نہایت مفید ثابت ہو سکتی ہے *
اسلام ہمیشہ تہذیب اور علوم و فنون کا حامی رہا ہے۔ اس نے اپنے پیروں کے پہلو میں
ترقی کو مد نظر رکھا ہے اور نبی کریم صلعم کی تسبیح میں ہر ایک کو وحدانیت اور اخوت کا
سبق دیا ہے *

نور و ہدایت کا واحد ذریعہ

(از قلم مسٹر چارلس روسشیر)

اے دل تو بسترِ این ٹھمانہ رسی
در نکتہ زیر کان و دانانہ رسی
این جائزے و جام ہفتتہ میساز
کاخجا کہ ہشت امت رسی یا نہ رسی

علمی تحقیقات ہمیں یقین دلاتی ہیں۔ کہ جن زمین پر ہم رہتے ہیں۔ وہ عرصہ دراز و
مدت مدد پر وسیع قائم ہے۔ بنی نوع انسان کے حالات۔ مثلاً مقبروں۔ چٹانوں وغیرہ
پر کتبے ہمیں زیادہ سے زیادہ آج کو کوئی سات ہزار برس پہلے تک کا پتا چیتے ہیں۔ یہ بت
اس سیارہ کی عمر کے مقابلہ میں سچ ہے۔ بنی نوع انسان کا آغاز اور اس کی عمر کا مسئلہ بھی متناسب
ہے۔ مگر معاملہ میں غور و فکر کرنے والے عالم اس بات متفق ہیں۔ کہ انسان کے اس نقطہ
ارتقاء پر پہنچنے سے پیشتر جس کا پتہ ہمیں تاریخ سولمتا ہے۔ ایک زمانہ دراز گزر چکا ہے۔
ہم تاریخی ایام و پیشتر کے حالات کا صرف دھندلا سا قیاس ہی کر سکتے ہیں۔ اور جس زمانہ
کے ریکارڈ محفوظ رکھے گئے ہیں اس کے بھی ابتدائی مدراج کا صحیح اندازہ لگانا ناممکن
مشکل ہے۔

جب ہم قدیم ترین ریکارڈ کو مثلاً مصر قدیم یا وسط امریکہ وغیرہ کے دیکھنے میں آئیں

معلوم ہوتا ہے کہ وہ زیادہ تر مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ہم بلا خوف یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ مذہب کسی نہ کسی شکل میں ہمیشہ سے آدمی کے ساتھ رہا ہے۔ اور جن جن انسان کا دماغ ترقی کرنا چاہا اس نے مذہبی خیالات کو بھی ترقی دی۔ اور ایمانیات کی بنیاد ڈالی۔ مذہب کی نوعیت سے قطع نظر کر کے بعض عقائد کو لوگوں کی کافی تعداد نے قبول کر لیا جس کا نتیجہ ایک باقاعدہ باقاعدہ مذہبی عقیدہ میں منظرِ کل ہو گیا۔ ہمارا ذہن ایک ایسے انسان کا تصور یا نذرہ دیکھتا ہے جو اپنی ابتدائی ایام میں اپنی ہستی کے متعلق علم حاصل کرنا چاہتا ہے۔ کہ میں کیا ہوں۔ یہ زندگی کا احساس ہی تھا جس نے انسان کے دل میں اسکی ذات کی نسبت ایسے خیالات پیدا کئے۔ کیونکہ خدا نے اس کو وہ طاقت عنایت کی تھی۔ جس کو ہم ادراک کرتے ہیں یعنی مشاہدہ اور مقابله کرنے واقعات و خیالات کو ملانے اور پھر ان پر اسے قائم کرنے اور نتائج نکالنے کی قوت ہے۔

اس میں شک نہیں کہ انسان کے مادی ماحول نے پہلے اسکی توجہ اور غور کو اپنی طرف مبذول کر لیا۔ اور ان کا سمجھنا بھی مقابلاً آسان تھا۔ مگر اس نے اسی پر قناعت نہیں کی بلکہ شروع ہی سے وہ ہستی پیدائش زندگی اور موت کے اسرار کو ڈھونڈنے کے لیے رہا ہے۔ اور پانے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان نے ہمیشہ اس دنیا کی زندگی کے بعد بھی کسی دوسری حیات ابدی پر ایمان رہا ہے۔ بیسیوں چیزیں اسکی عقل سے بیٹھے بنا رہیں اور پھر اسرار تھیں۔ انہوں نے اس ابتدائی انسان کو ایک ایسی ہستی کا یقین دلادیا جو اسکی ذات اور ماحول سے بالاتر ہے۔ اس بالاتر ہستی اور اپنی ذات کے باہمی تعلق کی نسبت انسان کے اپنے خیالات اور اعتقادات (خواہ وہ کچھ ہی کچھ ہی ہوں اور آج کچھ ہی ہوں) نہ ہوں۔ مذہب کی بنیاد اور جوہر ہیں۔ ان معنوں میں بلاشبہ انسان نے ہمیشہ مذہب کی ضرورت کو محسوس کیا ہے۔ عرصہ تک مختلف زمانوں میں انسان نے اعلیٰ ہستی کے متعلق اپنے تصورات کو لے کر ایک قابلِ فہم وجود سامنے لیا اور غیر محدود کو انسانی جا پہنچانے کی کوشش کی۔ اس غیر معلوم ہستی کی طاقتیں مختلف طریقوں میں ظہور پذیر ہوں مثلاً نور اور ظلمت سے بروج۔ چاند سے ستارے اور جرمِ فلکی کی حرکات۔ آگ۔ پانی۔ ہوا اور زمین کے عناصر اور مخلوقات کے عجائبات جو اسکی طرح زندہ اور متحرک تھے۔

اور پھر عالیبتشان پہاڑ - دریا - ندیاں اور سمندر - رعد و باران - اگلے - برف اور تمام مظاہر اس قدر تہم آمیز ہنگاموں کو خدائے بزرگ کی ہستی کے لئے ثبوت کے لئے ثبوت بن گئے۔ لیکن ان سب کے بڑھ کر اس نے اپنے قولے ظاہری - باصرہ - سامعہ - شامہ - ذائقہ اور لامسہ کو دریافت کیا اور اس کے اندرونی قوائے نے بھی ایک بڑا بڑا قیاس بزرگ ہستی کے اس تصور کی تطبیق و تصدیق کی۔ اس کے احساسات خواہشات - شہوات - سرخ و سفید - محبت و نفرت کے جذبات جو بالکل حقیقی تھے۔ اگرچہ جو اس خمسہ پر ظاہر نہ تھے۔ مختلف زمانوں میں انسان کے دین نے اپنی بناوٹ کے متعلق متفرق تصورات بانہیے آخراں پیچیدہ پر پیچیدہ کہ بحیثیت انسان وہ کئی ایک عناصر کا مجموعہ ہے۔ قدیم مصری انسان کو دس حصوں کا مرکب سمجھتے تھے۔ اور پھیرو سائیکل سکول کے ہندوستانی انسان کو سات عناصر کا مجموعہ خیال کرتے تھے +

پھر عربیوں کے خیالات کی بنیاد غالباً قدیم مصر کے علم و فضل پر تھی۔ شاید سب سے آسان اور سب سے سادہ یہی مقبول عام نتیجہ ہے جو وہ انسانی وجود کو تین حصوں میں تقسیم کرتا ہے جنہیں سی ہر ایک علیحدہ علیحدہ زیر غور آسکتا ہے۔ یعنی جسم روح اور جان ہیں جسم کے متعلق اس کو زیادہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ یہ انسان کی شخصیت کو قائم کرتا ہے۔ اور روح کی ہاشن کا مقام ہی روح ہی کو اور قوائے ذہنی مراویں۔ یہ انسان کی انفرادی ہستی کا موجب ہے۔ اور جان یعنی نورانی کی چنگاری کا مکان ہے۔ یہی نورانی چنگاری جب بھڑک کر شعلہ بن جاتی ہے تو انسان کے روح کو روشن کر دیتی ہے۔ اور اسے اپنے خالق کی صورت پر منتقل کرتی ہے یہاں تک کہ جسم بھی اندرونی نور کا بے بی ثبوت ہوتا ہے کہ ایسے چرچہ و فریاد دنیا کے معلم پیغمبر اور لیب ڈر رہے ہیں +

بزرگانہ میں انسانوں کی کثیر تعداد اس اعلیٰ ہستی کے خالق اور ہر چیز کا ہادی ہونے پر متفق رہی ہے۔ اور اس کے مختلف صفات بیان کرنے میں کوشاں ہی ہے۔ سچائی - انصاف - محبت - قوت - رحم ایسی کوششیں اور خاصکر ان زمانوں میں جب مذہبی اور مذہب حانی پیشواؤں نے ہر سری کر کے عقائد گھڑے اور لوگوں پر اپنی حکومت کا سکہ جایا دیکر بند

مذہب کراؤن کے ہاتھوں میں ایک بردست آ رہا ہے، بلا استثنیٰ ایسی عمدہ صورتوں کا سبب ہوئیں جو تضاد اور پریشانی کو کم تر تھیں جن کا نتیجہ وہام پرستی ہے پرواہی اور جہالت بہو جنہوں نے روحانیت کو کالعدم کیا۔ اور لوگ اگلے اور مادی زندگی میں نہ تھکے انسانی نتائج کے ان نازک وقتوں پر کوئی نہ کوئی پیغمبر ہمیشہ اس پیچیدگی میں ہی خود غرضی۔ ریاضیاتی۔ ادہام پرستی۔ ظاہری رسم و رواج کے دور کرنے اور انسان کو سادگی۔ صداقت۔ یانٹ۔ خوشی اور امن کی طرف بلانے کو کھڑا ہوا۔ ایسے ہی پیغمبر موسیٰ۔ کوتم یا بھو۔ مسیح اور محمد علیہم السلام و النجیہ تھے۔ وہ رب کے انبیا تھے۔ گواہی فطرت و صفات سے منصف تھے۔ ان میں سے ہر ایک کی روح فوراً ہی سے درختوں اور بنی نوع آدم کی محبت سے پڑھی۔ ان کا شن ان کے دلوں میں گھر کر چکا تھا۔ اور ان کا تصور خدا کی ہستی اور ان قوانین کی نسبت جن سے پونے اعمال و افعال کو باقاعدہ کر سکتے ہیں نہایت اعلیٰ و ارفع لیکن سادہ تھا۔ کسی پیغمبر نے خداوند تعالیٰ کی مہسری کا دعویٰ نہیں کیا۔ بلکہ ان میں سے ہر ایک کا الہ الا اللہ کا قائل تھا۔

موسیٰ۔ بڑھ اور محمد علیہم السلام نے نہ خود نہ ان کے مذاہب کے پیروں نے کبھی ایسا کا دعویٰ کیا ہے کہ وہ انسان کے رتبہ سے بڑھ کر تھے۔ ہاں مسیح ناصری نے بھی کبھی نہ اپنے کا دعویٰ نہیں کیا۔ نہ (تا ریخی مسیح نے) حقیقت میں اس عیسائی مذہب کی بنیاد رکھی جو اب لاکھوں فرقوں کے مجموعہ کی شکل میں نظر آتا ہے۔

بہترین عیسائیت اس تعلیم پر مبنی معلوم ہوتی ہے جو اناجیل میں مسیح کی طرف منسوب ہے مگر ایک اور اس کو کہیں زیادہ وسیع عیسائیت بھی ہے جسے عموماً چرچینیٹی یا کلیسیہ کا مذہب کہا جاتا ہے جو درحقیقت انسانی مسیح کی تعلیم پر مبنی نہیں بلکہ ایک ایسی نرخی شخصیت ہے جس کو تمام صفات کاملہ کا منظر بنایا جاتا ہے۔

وضاحت۔ سادگی اور عملی قابلیت میں کوئی معلم یا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر نہیں ہے۔ جس نے ہی آدم کیلئے صاف ہدایتیں اور مثالیں ہر مسئلہ پر جو انسان کو پیش آسکتی ہیں بیان کر دی ہیں۔ اور پھر آپ کی تعلیم آج تک اپنی اصلی شکل میں موجود ہے

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کو انشراح نہیں کیا۔ بلکہ اپنی زندگی کے پورا ہونے سے پہلے آپ نے ایک منمنظّمہ مذہب یعنی اسلام کو قائم کر دیا اور اپنے کو مشمول کی کامیابی کو ملاحظہ فرمایا۔ اوپر ہم بیان کر چکے ہیں۔ کہ نور انہی کی جینگاری کی طرح خدا اور انسان کے درمیان رشتہ قائم کر دیتی ہے۔ اور جب انسان خراب انہی حاصل کر لیتا ہے تو اسے وہ درجہ حاصل ہو جاتا ہے جسے ہم اسلام کہتے ہیں۔ اسی روح میں المہینان پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ خدا سے رب العالمین کو راضی ہو جاتا ہے۔ خواہ تم اس کا کچھ ہی نام رکھو۔ یہ ایک امر واقعہ ہے جو مقدس کتابوں یا منمنظّمہ مذہب اور ان کے دائروں اور دلوں سے پاک ہے +

ایسا انسان ان بزرگ پیغمبروں کی طرح جن کا میں نے ذکر کیا ہے۔ مسلم ہو خواہ وہ زبان سے اقرار کرے یا نہ کرے۔ خدا کرے کہ اس دنیا کی بہتری اور صلاح کیلئے بہت مسلم پیدا ہوں اور روح اسلام جو مذہب کا جوہر ہے۔ بنی نوع انسان کے لئے اصلی نجات اور صلاح کا موجب ہو۔ آمین

مشرق و مغرب

اس وقت ایشیا کے مقابلہ میں یورپ کا قدم میدانِ قہ میں بہت بڑھا ہوا ہے۔ اور تمام اچھی باتیں جو مادی دنیا میں نظر آتی ہیں یورپ ہی کی تہذیب اور تمدن کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ بلکہ اس تہذیب کے حامی و دلدادہ روحانی اور اخلاقی دو طرین بھی اسی کی فتا تیر تلاتے ہیں۔ اس امر کی تحقیقات اسلئے خالی از حدیسی نہوگی کہ یہ عوامی واقعات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے اور مغرب کی کسوںی ٹیکس درجہ تک ٹھیک اُترتا ہے۔ اس بات سے تو کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ کہ یورپین قوموں نے سائنس کے خزانوں کی تحقیقات میں اور انہیں علوم کے سامنے پیش کرنے میں حیرت انگیز کامیابی حاصل کی ہے۔ اور اس ادنیٰ

سے اپنی روزمرہ ضروریات کو احسن طور پر پورے کرنے میں کمال حاصل کیا ہے۔ جبکہ ہم دیکھتے ہیں کہ اہل یورپ کی سمجھ اور انسانی سوجو بات ابھی کل ہی نامکملات کے تھی وہ آج معمولی خیال کھینتی ہے تو ہماری عقل دنگ ہ جاتی ہے۔ اگر ان کی بمثال ترقی اور کمال کو ہم ہیج خیال کریں اور اسے وقت کی نظر کو نہ دیکھیں تو یہ ایک نہایت کمینہ حرکت ہوگی۔ تاریخ بہت کم ایسے زمانوں کا ذکر کرتی ہے جبکہ تہذیب کے مادی پہلو پر نظر ڈالنے سے علوم و فنون کی وسعت اور نظم و ضبط کا اعلیٰ نمونہ ہمیں دکھائی دے۔ اس کا ثبوت آسانی سے مل سکتا ہے۔ مثلاً مشرق کا مروج مغرب کی طرف ہوتا ہے۔ اور وہ اپنے تمام کاروبار اور اپنے تمام محکمہ جات کو یورپ کے سانچوں میں ڈھال رہا ہے اور اتنی عملی زندگی میں مغربی اصولوں کی پیروی کر رہا ہے۔ گویا وہ مغربی طرز و اصول کی فوقیت کو تسلیم کر رہا ہے۔ ہوائی جہازوں۔ کھلانے والوں اور بغیر تار کے خبر سنانی کے محکمہ کو دیکھ کر وہ شہدہ رہ جاتا ہے۔ اور اگر زندگی کیلئے صرف یہی سامان کافی ہوتا اور اسکی غرض و غایت صرف یہی قدر ہوتی تو وہ اس تہذیب کی ترسک پہنچنے کے خیال کو داغ ہو کمال دیتا جس کی وہ حد زیادہ تعلق کر رہا ہے۔ لیکن جب کبھی مشرق کے مغربی اخلاق اور تہذیب کے بارے میں توجہ کی اور کسی جدید اور تازہ بات کو حاصل کرنے کی کوشش کی تو اسے ہمیشہ ناکامی کا ٹنڈ دیکھنا پڑا۔ اسے قبول شخصے قبر کے سفید نشانہ دار گنبد کے اندر ایک گلاسٹراٹھوہ ہی نظر آتا ہے لہذا اسے اخلاقی نور نے اسے یقین دلادیا کہ وہ عمارت جس کی بنیاد حرص ہے یا۔ ناجائز جبر ہے اور سچی انسانیت کے مستحکم اصولوں کے سنون اسے سہارا نہ دیں۔ وہ بہت دیر تک کھڑی نہیں رہ سکتی اور اس کا اسباب پر بھی بچتہ ایمان ہو گیا کہ سب ظاہری پردے جس کے اندر ربکا دیوں کا ایک حال دیکھا ہوا ہے اور اس نے سود ہو جائیں گے۔ بہر حال یورپ کا پلاٹا بھاری ہے۔ اس کے ہاتھ میں لاشی و اور مشرق کے تسلیم کئے کھڑا ہے +

نگران اسباب کا مطالعہ بڑے غور سے کیا جانا چاہئے جن سے یورپ اپنے موجودہ دنیاوی ترقی کے معراج پر پہنچا ہے خود اہل یورپ کی رائے کو کالعدمی تہذیب میں عناصر سے مرکب ہے۔ اول سفید رنگ و دوم بورو میں قتل۔ سوئم عیسائیت۔ جنگ روس اور جاپان کے پہلے یورپ بھر میں خیالی تھا کہ ترقی کی شاہراہ پر قدم مارنے کیلئے یہ تینوں باتیں از بس ضروری ہیں۔ اور کوئی قوم ترقی کا ٹنڈ

نہیں دیکھ سکتی جب تک اس میں خصوصیات سپرد نہ ہو جائیں۔ لیکن جاپانیوں کے یورپین طریق عمل کی کامل طور پر ترویج کرنے اور دنیا کے حالات کے مطابق روش اختیار کر لینے سے یورپ کی رنگ کا بودہ پن ظاہر ہو گیا ہے۔ جاپان نے اسی راہ پر چلنے کی قوت حاصل کر لی جو جسے اختیار کر کے یورپ کی نظر میں کوئی قوم مہذب ہو سکتی ہو اور لطف یہ کہ اُس نے نہ تو اپنا مذہب تبدیل کیا ہے نہ اپنی رنگت میں فرق آیا ہے اور نہ نسل میں اختلاف ہوا ہے۔ بلکہ ایشیائی قوموں کا یہ ان میں اب تک موجود ہے۔ کم از کم اس بات سے یہ تو ثابت ہو گیا ہے کہ اہل مشرق باوجود قدامت پر پہنچنے کے اور باوجود اپنے نام نہاد و خسیانہ پن کے عملی رنگ میں تہذیب کے زہیر چرچہ کر سکتے ہیں اگر وہ چاہیں۔ اور زمانہ حال میں علامات بھی اس قسم کی نظر آ رہی ہیں لیکن اس وقت تک کیوں مشرق نے اس طرف رخ نہیں کیا۔ یہ ایک ایسا سوال ہے جس کی تہ میں اصلی اور صحیح طور پر ضروری امور وجود ہیں۔ مشرق کو تاحال سبائے میں اطمینان نہیں کہ یورپین تہذیب اور خیال اس قابل ہو کہ اسکی تقلید کر کے وہاں تک پہنچا جائے۔ اور تمام باتیں جسے یورپ پیش کرتا ہے اسے صحیح سمجھی تہذیب خیال نہیں کرتا۔ اور اسکی نظر میں یہ سب کچھ ایک ابدی سمندر میں طوفان کی مانند ہے جس وقت ساکت ہو جائیگا جبکہ مادی قوتیں اور طاقتیں کمزور ہو جائیں گی۔ اور اخلاقی گمراہی مہلک ہو جائیگا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مشرق میں تفسیر پیدا ہو رہی ہے اور ہوتا چلا جائیگا۔ اس خیال سے نہیں کہ مغربی قوموں کے نمونے اعلیٰ اور عمدہ ہیں۔ یا انہیں تقیین ہو کر انکے اپنے اخلاقی معیار خام اور ادنیٰ ہیں بلکہ اس خیال سے کہ نام نہاد مہذب قومیں انکے اخلاقی اور قدرتی ذرائع پر دست لعدی ذرائع نہ کریں بلکہ یہ سب سوا اہل انہیں راستوں پر چلنے اور انہیں ذرائع کو اختیار کرنے سے بچ سکتا جو مغربی دنیا کی سمجھ میں آئے ہیں +

تہذیب تہذیب کی زندگی کا مختصر سا خاکہ۔ آپکے اخلاق و عمل کی صحیح تصویر۔ اس کتاب میں تہذیب خوش آہلی کی بنیاد پر تہذیب کے زیادہ آپکے اندرونی حالات اور تہذیب کے ہی پہلے مسکن ہونے کی صورت کے بعد آپ پر مشکلات کا پہاڑ ٹوٹ پڑا۔ اور مسلمانوں کو اذیتیں پہنچیں لیکن جزا اسلام کے سادہ اصولوں نے لوگوں کے لوں میں غم کر لیا۔ اور اخلاقی اسلامی قائم ہو گئی قیمت

ملنے کا پتہ میسر مسلم ملک سو ماٹی عزیز منزل احمدیہ بلڈنگ کراہوی

جمہوریت اسلام

(از قلم فیض محمد صاحب)

نبی کریم صلعم نے اوائل میں احبب سلام کی بنیاد رکھی تو آپ کی زندگی قریش اور دیگر قبائل کی دشمنی سے موزوں غلوں میں پڑ گئی۔ مکہ سازش کا گھر بن گیا۔ اور آپ کو جان بچا کر وہاں سے بھاگنا پڑا۔ مشکلات یہاں تک بڑھ گئیں کہ آپ کو شاہِ حبش کے پاس اپنا لینی پڑی۔ ایک سٹی بھر جماعت جس نے اپنا وطن مال اسبابِ خویش و اقارب سب کچھ خدائی راہ میں قربان کر دیا۔ ان کیلئے نظامِ دنیا تاریک ہو گئی دشمنوں نے اس قدر تنگ کرنا شروع کیا کہ امن کی زندگی ایسے ٹھے دشت اور بوگٹی۔ اور نیکو ہجرت کر جانے کے سوا کوئی چارہ نہ رہا۔ نبی کریم صلعم باوجود اس فطوہ کے حضرت علی اور ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہمراہ مکہ میں ہی رہے۔ اور باقی گیارہ آدمیوں اور چار عورتوں کی چھوٹی سی جماعت حبش میں جا کر پناہ گزین ہوئی۔ نجاشی نے ان محاصرہ سے نہایت عمدہ سلوک کیا۔ یہ خبر جب قریش کو ملی تو یہاں بھی انہوں نے مسلمانوں کا پیچھا چھوڑا اور ایک سفارت کو حبش روانہ کر دیا۔ تاکہ وہاں یہ ظاہر کریں کہ یہ پناہ گزین ایک ملذموں کی جماعت ہے۔ جسے فوراً ان کے حوالہ کر دینا چاہئے۔ نجاشی نے سب کو طلب کیا اور پوچھا کہ تم نے کس جرم کا ارتکاب کیا ہے۔ اس جماعت کے سردار نے جواب دیا کہ ہم سے کوئی گستاخ سرزد نہیں ہوا۔ عیسائیت اور بت پرستی کے علاوہ تم کس مذہب کے تعلق رکھتے ہو حضرت جعفر نے جو اس جماعت کے سردار تھے ایک نیا مکتبہ فصیحِ تعویذ میں عرب کی جمالت کو بیان کیا اور فرمایا کہ ایک مصلح اور عالم کی اشد ضرورت ہے جو وہاں کے لوگوں کو بت پرستی اور فسقِ رسوم سے نجات دے۔ کیونکہ یہ ان کی تباہی کا موجب ہو رہی ہیں۔ ایک علمِ اسمک پر نازل ہوا ہے جس کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے جسے ہم نے خدا کا رسول اور پیغمبران لیا ہے۔ یہ ہمارا جرم ہے جس کی وجہ سے ہمیں ملزم قرار دیا جاتا ہے اور ہر قسم کی ازیتیں پہنچانی جاتی ہیں۔ اور حلالہ و طہنیٰ سرزد جاتی ہے کیا آپ کی فراخ دلی اور انصاف پسند طبع اس سلوک کو جائز قرار دیتی ہے کیا ایک انسان کا حق نہیں کہ جس چیز کو وہ صحیح سمجھتا ہے اسے اختیار کر لے کیا میں اس لئے بت پرست

ہوں کہ میرے باپ دادا بٹ پرست رہے ہیں۔ میں اسماعیل میں آپ کے انصاف کا خواہاں ہوں۔ نجاشی کی بھدر دی بڑھانے کیلئے حضرت جعفر نے نہایت دوش الحالی سو سو کہتے کی تلاوت کی۔ جس نے نجاشی کے دل پر جا دو کا اثر کیا۔ وہ وفد کے ممبروں کی طرف متوجہ ہوا اور نہایت خوش ظطنی ہو گیا۔ افسوس کرتا ہوں۔ کہ میں ان ہمالوں کو آپ کے حوالہ نہیں کر سکتا۔ عمر عاص جو اس وفد کا سردار تھا اپنی ناکا میابی پر بہت غصبناک ہوا اور اس نے بدلہ لینے کے خیال سے ایک خطرناک چال چلی جس میں اراکین دربار کو بھی اپنے ساتھ شامل کر لیا۔ مسلمانوں کی یہ جماعت دوبارہ نجاشی کے دربار میں حاضر کی گئی۔ سب کی آنکھیں ان پر لگی تھیں۔ اور ہر طرف خاموشی طاری تھی۔ سب سمجھتے تھے کہ شکار شیر کی زد میں آچکا۔ نہایت غصبناک آواز میں حاضر نے کہا۔ اے طاقتور بادشاہ جو تمام نیک و بد کا انصاف کرتا ہے کیا اسے علم ہو کہ یہ بلزم اسکے خدا حضرت مسیح کی نسبت کیا کہتے ہیں۔ حضرت جعفر نے معلوم کر لیا کہ اب اٹھی حالت اس شخص کی مانند ہو جو جلتے ہوئے جہاز میں سمندر پر پھویا تو وہ اپنے آپ کو شعلوں کی نظر کرنے۔ یا لہروں میں غرق ہو جائے۔ کیا نبی کریم صلعم کی تعلیم کے مطابق وہ سچائی کا اظہار کریں اور نجاشی کے غصے کے لئے تیار ہو جائیں یا سچائی کو چھپالیں حضرت جعفر کے نزدیک شاہانہ غصب سچائی کے مقابلہ پر بیچ تھا۔ آپ نے نبی کریم صلعم کی سچائی قائم رکھنے کی خاطر موٹے کو ترجیح دی۔ آپ اپنی جگہ سو اٹھے۔ اور نہایت اطمینان کی آوازیں کہا۔ ہمارے موز میزبان نے ایک سوال کیا ہے جس کا جواب دینا مجھ پر فرض ہے۔ ہم مسلمان ہیں۔ صاف گوئی اور سچ کہنا ہم اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اسلام کا سب سے بڑا رکن سچائی کے راستہ پر چلنا ہے۔ اور میں اپنے والدین رسول اور اللہ کے خلاف کرونگا۔ اگر میں حق گوئی سے رُک جاؤں۔ موت کا خوف مجھے اپنے ضمیر کے مطابق کہنے نہیں روک سکتا۔ ہم مسلمان حضرت مسیح کو ایک انسان سمجھتے ہیں۔ وہ خدا کے ایک رسول تھے جو زمین اس کا پیغام لیکر آئے۔ اور یہ جانا میرا کام نہیں کہ آپ کی تعلیم اور مقصد کو سمجھنے میں کتنی غلط فہمی ہوئی ہے۔ جس کا ثبوت

موجودہ سوسائٹی میں موجود ہے۔ اس دلیل اذہ تقریریں جو حسین حضرت جعفر نے اپنے ایمان اور مذہب کو بیان کیا۔ حاضرین دربار شہد رہ گئے۔ آپ نے خداوند تعالیٰ پر بھروسہ کر کے سچائی کو ظاہر کر دیا۔ اس دربار میں جہاں ایک حرکت نازیبا کی وجہ سے جلا وطنی یا موت کی سزا دی جاتی تھی۔ قدیم مذہب کی یہ بیعتی کھسکے بڑھ کر تھی۔ قریش اپنی یقینی فتح پر مسکرا رہے تھے۔ نجاشی کے چہرہ پر یکایک ایک روشنی سی چھا گئی۔ اور اس نے نہایت پر زور لہجہ میں کہا۔ حضرت مسیح ایک گھاس کے تنکے کی مانند تھے جسے ہوا ادھر ادھر بٹٹے پھرتی تھی۔ قریش اور اراکین دربار کے لئے یہ الفاظ ایسے تھے۔ گویا ان پر ایک بمب گر گیا۔ ان کی سب اُمیدوں پر پانی پھر گیا۔ تمام پادری جو بیسے بیسے چھوڑیں میں لٹوس تھے بیتاب ہو گئے۔ ایک عیسائی دربار میں عیسائیت کی یہ بھرتی اور اپنے ہی بادشاہ کے یہ الفاظ ایک ایسا نظارہ تھا جس کی انہیں سرگرم توقع نہ تھی۔ نجاشی نہایت استقلال سے اپنی بات پراڑا رہا۔ کیونکہ اسکی طبع سلیم گوارا نہ کر سکی کہ اسکی موجودگی میں ہی سچائی، جمہوریت اور اخوت کی بروج پامال کی جائے۔ اس واقعہ کو حضرت جعفر نے اسلام کا نام وہاں روشن کیا اور اسلام کو نصیبت و نابود کرنے کی کوشش بائکل ناکامیاب رہی۔ دربار ہنوز است کیا گیا۔ اور نجاشی نے اعلان کر دیا کہ اس جماعت کو میں کسی کے حوالے نہیں کر سکتا۔ بعد میں نجاشی نے اسلام قبول کر لیا۔

المشاہد انوار مجید
 مؤلف مولانا محمد سلیم صاحب کے پاک حالات آ کے ظن عظیم کا آئینہ حسین معاشرت کا نور علی۔ ادبی، اخلاقی و اصلاحی مضامین کا دلنواز مجموعہ۔ حضرت محمد کے مختلف جہانے زندگی کا روشن نقش حضرت خواجہ جمال الدین صاحب کے اہل اہل بی مسلم شہزی حضرت مولوی محمد الدین صاحب نے لے لی۔ حضرت مولوی محمد علی صاحب نے اہل اہل بی جناب شیخ مشیر حسین صاحب قادیسیٹر ایٹ لا اور جناب محمد رمدیو کی کوشش صاحب و جناب اس شیخ مصنف و بیروز و دیگر مشاہیر قوم کے گرافتہ رمضان میں جو نہایت قابل دید ہیں اور آنحضرت کے مختلف چہنہوں میں پیش کیا گیا ہے۔ قیمت ۶ روپے جلد مجلد ۱۰۔

المشتہر منبر مسلم سوسائٹی اور منبر لاکھنؤ

تخت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک سچا انسان

ایک دفعہ ایک نوجوان انگریزی خان نے ایک پادری سے پوچھا۔ کہ مذہب اسلام کے عقائد کیا ہیں۔ مترجم شریف کا جواب قابل غور ہے۔ کہنے لگا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک سچا انسان تھا۔ اور خلوص دل سے خدا کی عبادت کرتا تھا۔ لیکن اس نے حج کی برکتوں کا انکار کیا۔ لہذا اس کا شمار کھوٹی بھڑکی نوجوانوں میں ہے۔ پھر فرمایا۔ عیسائی مسیح کی تعلیم کی پرواہ نہیں کرتے۔ لیکن مسلمان اپنے نبی کی تعلیم پر دیر سے کار بند ہیں۔ وہ خدا اور حیات آئندہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور ان کا ضابطہ اخلاقیات بہت اعلیٰ ہے۔ بیڈی نے پوچھا اگر امر واقعہ یہی ہے۔ تو ان لوگوں کی ہر طرف منتشر ہی بھیج کر واپس ضائع کرنے سے حاصل ہوا پادری صاحب بولے۔ ان کو یہ کہنے کیلئے کہ حضرت مصلوب کو نبی حاصل کرنے کا واحد ذریعہ تسلیم کر لو۔

آؤ اس معاملہ میں خورازیا دہ غور کریں۔ اس کا اپنا اقرار ہے۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سچا انسان تھا۔ اور خدا کی عبارت خلوص ہو کر تا تھا۔ اس کو یقیناً ہر آدمی سمجھ سکتا ہے۔ کیونکہ زندگی فردوس کے انعام کی مستحق تھی۔ رسول کریم کے متعلق تسلیم کرنا۔ کہ آپ صیح معنوں میں انسان ہیں صاف ظاہر کرتا ہے۔ کہ آپ میں وہ سب صفات تھے جو انسان کو اس قابل بنا سکتے ہیں۔ کہ وہ تمام حقوق و فرائض کو جو اس پر بحیثیت انسان عائد ہوتے ہیں بخوبی ادا کر سکے۔ ہم مسلمان جانتے ہیں کہ ہمد سے لحد تک ہمارا مقدس نبی صلی اللہ علیہ وسلم حقیقت میں ایک سچا انسان تھا۔ ہم اس کے بچپن کے حالات جب وہ اپنے دادا کے ساتھ بڑھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ کس طرح پزیریزین رہا تھا۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ وہ ابوطالب کے پاس رہتا تھا اور وطن کا ہر بڑھایا جوان اکی عزت کرتا تھا۔ ہمیں وہ ستاروں بھرے گنبد فلک کے نیچے ریڈر

چڑاتے ہوئے نظر آتا ہے۔ اس کا رُوح اسرارِ قدرت کا ہمراز اور اس کا دل اس بڑے کوچھاڑنے میں مشغول خجہم کیا ہیں۔ اور ہم کیوں قائم ہیں کے بصید کو چھپائے ہوئے ہے ہم اسکی پیاری بیوی خدیجہ کو جانتے ہیں ہمیں معلوم ہے کہ بحیثیت ایک خاوند وہ دنیا کیلئے ایک نہ ہی ہمیں معلوم ہے کہ ایک دفعہ جب خدیجہ اپنے خاوند کی الہی کا دیرچہ میں بیٹھے انظار کر رہی تھی تو اس نے بہت خاصے پر شہر کی طوت آنے ہوئے سوار دیکھے۔ اس نے سب آگے والے پر نظر جمائی۔ اور کہا ایسا معلوم ہوتا ہے گویا فرشتے کے بازو اسکی حفاظت کر رہے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ

قدرت کے ساتھ مخفی اتحاد اُسے حراکی چوٹیوں پر لگیا۔ اس نے رونق پہاڑی کی قسمت میں کوہِ نور ہونا لکھا تھا۔ ہم اُسے ہر روز وہاں جاتے ہوئے دیکھتے ہیں۔ اسکی پیاری بیوی اس کیلئے خوراک لاتی ہے۔ اور اسکی رُوح الہام آئی کیلئے بقرار ہے۔ وہ عینِ راحت کی زندگی بسر کر سکتا تھا۔ وہ اپنی خوشی کو زیادہ کرنے کے لہو جو چاہتا خود بخود کھتا مگر غرور اور عشرت سے الگ ہو کر اس نے چٹان کے سخت فرش پر ہونا پسند کیا۔ ندگی نہایت سادہ تھی۔ اور دل ان اعلیٰ خیالات میں مستغرق تھا۔ جو اس کے ہوطنوں کی سمجھ میں بھی نہ آسکتے تھے مگر اس کو کچھ اور غلط تھی نہ ہونی چاہیے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تارک دنیا تھا وہ اپنے لوگوں کی مجلسوں میں بھی شریک ہونا تھا۔ وہ ایک اچھا شہری تھا۔ اور اپنے فرائض کو بوری طرح بجالاتا تھا۔ وہ ایک **کامل انسان** تھا۔

پھر ہر وہ اٹھتا اور روشنی کی ایک شاندار کرن غارِ حرا پر پڑتی ہے۔ اور خدا کی طوت سے ایک پیغام ملتا ہے۔ جو ہمیشہ کیلئے دنیا میں گونجے گا۔ خدائے اسے اپنا آخری اور کمال الہام الناساؤں تک پہنچانے کیلئے جن لیا۔ یہاں ہم حضورِ مہدی کیلئے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کبریا کو سمجھنے کیلئے تھیرتے ہیں۔

خدا کی نظر میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک کامل انسان تھا۔ جو دنیا کے لوگوں پر ارادہ ایزدی کو ظاہر کرنے کیلئے بہترین وجود تھا۔ اور آدمیوں کی نظروں میں وہ الامین یعنی قناب اور محمد علی تھا۔ عرب کے تاریک گوشوں میں خدا کی آواز پھر سنائی دی جسکی کہ عہدِ قدیم میں سنی گئی تھی۔

ایک دفعہ پھر دنیا اپنے خالق کے کلام کو گونجی۔ اور نور آگیا جس نے صدیوں کی تاریکی توہم پرستی اور باطلہ عقیدوں کی نحوست کو دور کیا۔ جب ہم لیئٹہ القدر مناتے ہیں تو کیا محسوس نہیں کرتے کہ ایسی رات نسل انسانی کیلئے کیا معنی رکھتی ہے پھر یکے بعد دیگرے مبعوث ہوئے ہر ایک نے تلقین کی اور چلا گیا۔ اسکی تعلیم کو جنہوں نے اپنے مطلب کے موافق منسوخ کیا۔ جسے کہ کوئی لفظ بھی اپنی اصل پاک حالت میں نہ رہا۔ تمام دنیا نبی ہو کر کیلئے چشم براہ تھی۔ آخر وہ نور فاران کو چمکا اور اہل زمین کو معلوم ہوا کہ اللہ کا کلام نازل ہوا ہے۔ آؤ رسول کی ملکی زندگی پر غور کریں۔ اس نے نہایت دلیری سے خود کا پیغام دنیا جیسے عرص سے پورے تیرہ سال تک ظلم و تعدی مضحکہ اور سبقتی کا نشانہ مفتوح بنایا گیا۔

آج کے کم ظرف انسانوں ہمارے مبارک نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ثبات سے سبق سیکھو۔ جب تمہارے نزدیک کوئی تمہاری تنہی اڑانی جاتی ہو تو خوش ہو کہ تم اس کے مبارک قدموں پر گامزن ہو۔ جب تمہیں مضحکہ اور سبقتی ہو سامنا ہونو اپنے آپ کو نئے قابو نہ ہونے اور استقلال و ہمت سے کام لو۔ اور یاد رکھو کہ ہمارے رسول کو کرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی جرات و صبر و دشمنوں کو دوست بنایا تھا۔ وہی زندگی ہماری زندگی کیلئے نمونہ ہونا چاہئے ہمارا فرض ہے کہ اسکی معجزانہ زندگی کی ہر تفصیل کو دیکھیں۔ اور اس کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ ہاں پھر ہم جو سپاہیوں کی طرح لڑتے ہو۔ یاد رکھو کہ تمہارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ایک اسوہ حسنہ ہے اس پر بھی مخالفوں نے حملہ کیا تھا۔ وہ بھی قلیل التعداد والوں میں سے تھا۔ مگر وہ بالآخر منظر و منصور ہوا۔ اور پھر جب اس کے دشمن اس کے پاؤں میں ہیں بر خاک تھے۔ تو کیا اس نے وہ ایسے مصائب و ظلم کے سال یا دیکھے؟ کیا وہ کینہ جو بھی تھا؟ کیا اس نے ان سے وہی سلوک کیا جس کے وہ مستحق تھے۔ اور جس کی انہیں خود توقع تھی؟ نہیں۔ وہ اللہ کا رسول تھا۔ اور اللہ رحیم اور رحمن ہے۔ جب اس کے دشمن مغلوب ہو گئے تو کیا اس نے اپنی زندگی کو بدل ڈالا؟ کیا وہ مغرور اور متکبر تھا؟ نہیں ہرگز نہیں۔ لہذا آج اس عیسائی کے الفاظ امر واقع کو بیان کرتے ہیں۔ کہ وہ ایک سچا انسان تھا۔ جو خدا کی عبادت و اخلاص سے

کرتا تھا، ہم مسلمان خوب جانتے ہیں۔ کہ یہ صرف امر واقعہ کا صحیح بیان ہے۔ کہ
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف نثواتر و طویل نماز کے توسط ہی خدا کی عبادت
 نہیں کی۔ بلکہ ہر ممکن طریقہ سے خدا کی عبادت میں شامل ہے۔ وہ تمام مخلوق
 کیلئے حیران اور سخی تھا۔ اور بنی آدم کی خوشی اور بہتری ہمیشہ اسکو مد نظر تھی۔
 اے اللہ۔ ان عقلمندوں کی جہالت اور بیوقوفی کو کیا کیا جائے۔ خدا ان کو معاف کیجئے
 ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی روح آج عرش معلیٰ پر خدا کے حضور میں درخشاں ہے۔ اے
 مسلمانوں ان غریبوں کی کوتاہ نظری پر رحم کھاؤ جو ابھی روشنی میں نہیں آئے۔ اور
 ان کو نور کی طرف ماہ دکھانے کی کوشش کرو۔

اب ہم دوسرے حصے کو لیتے ہیں۔ عیسائی مسیح کی تعلیم کی پرواہ نہیں کرتے
 لیکن مسلمان اپنے پیغمبر کی تعلیم پر پوری طرح کار بند ہیں وہ (مسلم) خدا اور حیات محمدیہ پر
 ایمان رکھتے ہیں۔ اور ان کا ضابطہ اخلاقیات بہت اعلیٰ ہے۔ میرے خیال میں متذکرہ بالا
 اعتراض پر میری قلمانی کی کوئی ضرورت نہیں الفاظ اپنی ترجمانی خود ہی کر رہے ہیں بل
 مشنری تبلیغ کے لئے سچو ہوئی کے جواب پر نظر ڈالنی چاہئے۔ ”انکو یہ بتانیکے لو کہ حضرت مصلوب
 کو نجات حاصل کرنے کا واحد ذریعہ تسلیم کرین کیا عجیب بات ہے میں نے کبھی نہیں سنا کہ مسلمانوں
 نے مسیح کا انکار کیا ہو۔ ہم مسلمان حضرت مسیح علیہ السلام کی عزت کرتے ہیں۔ عیسائی ان پر ہم
 خدا کا رسول تھا ہم مسلمان ہو کر اسکی پر مے درجہ کی عزت و تکریم کرنے کے سوا اور کچھ
 نہیں کر سکتے +

نجات حاصل کرنے کا واحد ذریعہ اگر معوز نہ رہے کے خیال کے مطابق صرف تسلیم کر لینا
 ہی نجات کی کنجی تو مسلم سب سے سناچی ہیں۔ مگر نجات حاصل کرنے کے واحد ذریعہ
 سے اسکے پہلے الفاظ پر غور کرتے ہے۔ یہ طلب معلوم ہونا کہ حضرت عیسیٰ کی تعلیم پر ایمان لانا کوئی ضروری
 چیز نہیں۔ اصل بات توحید کی برکات کا اقرار ہے +

اب ہم صاف صاف کہتے ہیں ہمیں کلیسیا کی برکات سے قطعاً انکار
 ہے۔ اور اس تمام مجموعہ مسائل علم انبیاء کو جو بالکل ناقابل فہم ہی ہم رد کرتے ہیں مگر

ہم اس پیغام پر خدا کی طرف سے حضرت عیسیٰ پینچیمبر خدا کی طرف آیا ایمان رکھتے ہیں۔
مجموعہ مسائل تو انسانی کا اُستانی ہے۔ اور پیغام خدا کی طرف سے ہے ہمیں
اپنے پیغمبر اسلام احباب سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ وہ ٹھنڈے دل سے غور کریں دل سے غور
کریں۔ کہ ان دونوں باتوں میں کون سی بات ذریعہ نجات ہو سکتی ہے۔ اب ہم اپنے
رسول اکرم صلعم سے متعلق بتاتے ہیں کہ وہ پیغام جو آپ لائے۔ وہ اس وقت تک
اپنی اصلی حالت میں رہا ہے۔ اور سہل کسی قسم کی تلاوٹ اور آمیزش نہیں ہوئی۔ اور یہ
سب کچھ اللہ تعالیٰ کی مرضی کے ماتحت ہوا۔ قرآن شریف کا ایک لفظ بھی تبدیل نہیں
کیا گیا اور نہ اسکی کوئی آیت حذف کی گئی ہے۔ ہمارے دشمنوں اور دوستوں کو چاہئے
کہ وہ ہماری مذہبی تعلیم کو خود دیکھیں۔ اور پھر رائے زنی کریں۔ اور دوسروں کی
تخریر اور تقریر پر اعتماد نہ کریں۔ ان تمام پیغامات میں جو پہلے پیغمبروں کے ذریعہ پہنچے
تخریف کر دی گئی ہے۔ اور وہ تغیر و تبدل اور آمیزش سے خالی نہیں لیکن قرآن کریم جو وحدت
سکھلاتا اور بشارت دینا ہی ہے۔ اس کی طرح اس وقت بھی جگتا ہے جس کی انتظار میں تمام
عالم تھا۔ پادری صاحب کو چاہئے کہ وہ اپنی مقدس کتابوں میں حضرت عیسیٰ کے الفاظ کا
مطالعو کریں جنہیں محمد صلعم کی آمد کی بشارت دیکھی ہے۔ آپ کو حضرت عیسیٰؑ نے مزادہ صدق
کے نام سے ہے۔ آپ حقیقت میں صادق اور صحیح معنوں میں انسان تھے۔ اور جب آپ نے
اللہ تعالیٰ کا کلام پہنچا دیا تو اس وقت واقعی وہ پیشگوئی جاء الحق و دھقت الباطل
ان الباطل کان ذھوقا کے الفاظ میں پوری ہوئی۔

اپیل

زمانہ قدیم سے اسلام اور عیسائیت غلبہ حاصل کرنے کیلئے باہم برسرِ پیکار میں اس
جنگ کے اوائل میں جب مذہب ہی ایک مسلم کی زندگی کا نصبِ عین ہوتا تھا تو اس وقت

صلیب ہلال کے مقابل بیچ ثابت ہوئی۔ لیکن چون ہی مسلمانوں نے مذہب کو چھوڑا ان پر
مصائب ٹوٹ پڑیں۔ ان میں تنزلی رو پیڑ پھرنے لگا۔ مذہب کی بدولت ہی مسلمان
دنیا کے ایک بڑے حصہ پر حاکم ہو گئے۔ اسلامی تعلیم و تمدن پھیلانے کی دھن تھی جو
مسلمانوں کو دنیا کے مختلف گوشوں میں لے گئی۔ اور انہیں ایک ایسی تہذیب کا بانی
بنا دیا جسکی نظیر دنیا میں نہیں ملتی۔ لیکن جب انہوں نے اعلیٰ مقاصد کو ترک کر کے دنیاوی
خواہشات اور خود غرضی کے خیالات کو دل میں جگہ دی تو ان کج حالت بھی بدنی شروع ہو گئی
اگر مسلمان اپنی کھوئی ہوئی شان و شوکت پھر حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو اسکی ہی راہ ہے
حاصل اللہ یعنی قرآن کو مضبوط پکڑ کر اپنے پہلے طریق زندگی کو اختیار کر لیں +
ان اللہ لا یغیر قوم حتی یغیروا ما بہ النفسہ۔ ترجمہ تحقیق اللہ تعالیٰ
کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا جب تک کہ وہ خود اپنی حالت نہ بدلیں +

خدمت میں ہی مسلمان دنیا کے حاکم بنے۔ اور اسی طریق کو پھر وہ اپنی تگمہ برگی
پاکستے ہیں۔ اس جنگ کا فیصلہ کن مرکز اب بڑی تعلیم ہی ہو گا۔ اسلام کو عیسائیت کے
خلاف اب ایک اور سخت جنگ درپیش ہے جو کاغذ پر ہی لڑی جا سکی۔ آج کل اشاعت کا
زمانہ ہے۔ اور اسکے لئے عیسائیت کے پاس مال دولت آدمیوں اور ذرائع کی کمی نہیں۔

لیکن اسلام کی اس کمی کو ایک دوسری بات سے تقویت دیتی ہے۔ عیسائیت کا عقل اور پاک
کے خلاف ہونا ایک ایسا گھن ہے جس نے عیسائیت کو کھوکھلا کر دیا ہے۔ حال ہی میں اوسٹ
مسیح کے متعلق ڈومین اڈون کارلزلی۔ نیشنل میجر اور آکسفورڈ اور ویکار کین کلیسیا
کا اعلان عیسائیت کیلئے برق سوزناں ثابت ہوا ہے۔ ایس سپرٹ کا اظہار ہے جو کلیسیا کے
غلط عقاید کے خلاف عوام میں پیدا ہو چکی ہے۔ اس کے بالمقابل اسلام کی ارفع تعلیم
نے لوگوں کو گرویدہ بنا لیا ہے جسے نہایت محروم و ذرائع کے ساتھ ہم ان تک پہنچا سکتے

ہیں۔ اسلئے آدھی فتح تو ہم نے حاصل کر لی ہے ضرورت صرف ایک مجموعہ کوشش
کی ہے پھر انشاء اللہ ہم ایک بینظیر فتح حاصل کر لیں گے۔ تعلیم یافتہ حلقہ پر تو عیسائیت
کا بار دکھائیگا۔ یہ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ عیسائیت کی عمر کا جام بربز ہو چکا اور اسکی بجائے

ایک نئے دور کی ضرورت ہے۔ یورپ عیسائیت کے عقاید سے تنگ آچکا ہے جو عقل کے خلاف ہیں۔ اور عملی زندگی میں کوئی راہنمائی نہیں کرتے۔ جنگ یورپ کے بعد عیسائی دنیا کے خیالات میں ایک عظیم الشان تبدیلی پیدا ہوئی ہے۔ اور مختلف شعبہ ہائے زندگی کو نیا نیا چھنایا جا رہا ہے اور سب کے دل میں ایک اعلیٰ اور پاک زندگی کی تڑپ ہے جسے پورا کرنے میں عیسائیت بالکل ناکامیاب ہے۔ ان خیالات کا اظہار سپر چرلزم۔ یونیورسٹیز۔ نیوٹھنٹاٹ جیسی تحریکوں کے ذریعہ ہو رہا ہے۔ جن سب میں ایک حد تک اسلامی تعلیم پائی جاتی ہے۔ اور جو اسلامی تعلیم کے ایک حصہ کو ظاہر کرتی ہیں۔ کیا مسلمانوں پر اپنے خدا کی طرف سے یہ فرض نہیں کہ وہ اسلامی تعلیم اور تقاضات کو مزب پڑھا لیں۔ کیا یہ نافع انسان کی سب سے بڑھ کر خدمت نہیں کہ اسلام کے منور بھرہ کو لوگوں پر ظاہر کیا جائے؟

ہمارا مشن خدا کے فضل سے اس کام کو بخوبی سرا انجام دے رہا ہے۔ ہم اسلام کے متعلق تجسس کی مروج پیدا کرنے میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ اور اہل مانع ایک محدود دائرہ میں اسلام کی نسبت بہت سی غلط فہمیوں کو دور کر چکے ہیں۔ اور سینکڑوں کی تعداد میں عیسائیوں نے اسلام کی سچی تعلیم کو قبول کر لیا ہے۔ لیکن کیا اسی پر اکتفا کرنا چاہئے۔ یہ کام تو اس قدر وسیع ہے کہ جو کچھ ہوا ہو وہ سمند میں سو ایک قطرہ بھی نہیں۔ پہلے بھی عوام میں اسلام کا اتنا چرچہ نہیں ہوا جتنا آج ہو رہا ہے۔ پریس اور پبلک جلسوں میں اسلامی معاملات پر بڑی دلچسپی کی بحث کی جاتی ہے۔ اب تعداد و اوج اور تلوار کے استعمال پر اعتراض کئے جاتے ہیں جو اس بیداری کا نتیجہ ہے۔ ان حالات میں سہات کی سخت احتیاج ہے کہ اسلام کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنی جائے۔ ہمیں مختلف گروہوں اور سوسائٹیوں میں اسلام پر گفتگو کرنے کیلئے بلا یا جاتا ہے ہم ہزار ہا مشن میچ صاحب بھوپال کے زیر احسان ہیں۔ کیونکہ آپ ہمیشہ مشن کے کام میں دلچسپی لیتی ہی ہیں۔ نہ ہائٹس نواب صاحب بہاولپور کی طرح ملی کا شکر لیا کرتے ہیں۔ کیونکہ حال ہی میں آپ نے ہمیں مشن کے کام کی یاد دہانی کو پورا کرنے کے قابل بنا دیا ہے۔ ان فرمانرواؤں کے علاوہ ہم رنگوں کے ملک التجار سر عبدالکریم جمال کی عنایت سے مشکور ہیں کہ آپ نے ہمیں اس کا رزیر کیلئے چند ایک قابل مشنری بھیجا کر دیئے۔ لیکن ہمیں اسباب

کو نظر کرنا ہے کہ ہمارے پاس اسقدر اسلامی لٹریچر موجود نہیں کہ جو اسکی ضرورت کو پورا کر سکے ہم اپنا ترض سمجھتے ہیں کہ اس امر کو ان بہن بھائیوں پر ظاہر کر دیں جو خدمتِ دین کے کام میں دلچسپی لیتے ہیں کہ کتابوں - رسالوں اور مینفلٹوں کی مشکل میں ہمارے پاس اسلام پر ایک مستقل لٹریچر ہونا چاہئے جسے ہم اس ملک کے چاروں طرف پھیلا دیں +

"اسلام اینڈ مسلم پریشر" کی طرح بھی ہمارے ایک مرنی کی مہربانی کا نتیجہ ہے جو اپنا اہم گرامی ظاہر نہیں کرنا چاہتے۔ اس کتاب کی پانچہزار کاپیاں جو پہلی اڈیشن میں شائع ہوئیں ان میں دو اب ایک بھی باقی نہیں۔ اسی محکمہ دست کی بدولت ہم اس کتاب کی دوسری اڈیشن چھپوانے لگے ہیں۔ ایک دوسری کتاب دی سینکڑوں محمد جسے بیگم صاحبہ ایم اے لکھ کر تیار کیا

مروجہ چیف جسٹس حیدر آباد ہائیکورٹ کی مہربانی سے ہم نے پانچہزار کاپیوں کی تعداد میں چھپوایا ہے۔ ایسے ہی اور بیٹھارہ موضوع پر بہت سی تصانیف کی سخت ضرورت ہے جنہیں وسیع پیمانہ پر تقسیم کیا جاسکے۔ ان واقعات کی موجودگی میں ہم کل برادرانِ اسلام سے پزور اپیل کرتے ہیں کہ وہ اس اہم ترض کو محسوس کریں۔ کیونکہ آج مغربی دنیا اسلام کا پیغام سننے کو تیار ہے۔ اسلام کے متعلق بیداری پیدا ہو چکی ہے جس میں صرف اسلام کے رخ تالیاں سونقاب بٹانے میں ایک جدوجہد ہی چاہئے۔ اگر ہم میں سے ہر ایک اس کام میں حصہ لے تو خدا کے فضل سے کامیابی یقینی ہے۔ اسلئے سب کی خدمت میں ہماری درخواست ہے کہ ہر ایک مسلم بھائی اور بہن اپنی استطاعت کے موافق اس کام میں ہماری امداد کریں ہماری خواہش ہے کہ نیشنل انٹلنگٹن میں اسلامی لٹریچر کا ایک دریا بہا دیں اور ہر ایک لائبریری میں ملک کی یونیورسٹی کی ایک کاپی مفت تقسیم ہو کرے۔ کیا آپ کی طرف سے اس آواز کا کوئی جواب ملیگا۔ اس تصانیف کے سلسلے میں پہلی کتاب اس اعتراض کے رد میں شائع ہوگی کہ عورت روج نہیں رکھتی +

یہ وہ اعتراض ہے جو سنیمائی تصویر (Atamouel) میں اسلام پر کیا گیا ہے۔ اس غلط فہمی کا علاج یہی ہے کہ اسلامی لٹریچر کی خدمت میں بیعت پیمانہ پر ہمیں ہر ایک سے کہہ کر برادرانِ اسلام اس کام میں ہماری امداد فرمائیں گے۔

مینجر اسلامک ریویو - مسجد و وکسنگ - انگلستان جنوری ۱۹۲۲ء

تازہ مطبوعہ اسلام کے سوسائٹی عزیزین کے لئے

۱	مسلّم ششماہی دلائلی بچہ حصول ار حصہ سوم	۱۰	راز حیات یا انجیل - بلا جلد ۱۰ مجلد
۲	حصہ سوم اصحیفاء صغیرہ ۲ رنگال کی لوجی اور	۱۱	توحید فی الاسلام - بلا جلد ۱۱ مجلد
۳	گرشن اوتار	۱۲	اسلام میں کوئی فرق نہیں قسم اول ۱۲ مجلد
۴	لمت الوار محمدیہ قیمت ۶ مجلد ۱۰	۱۳	اسلام اور علوم جدیدہ - قیمت
۵	اسلام یعنی نبی نوع کا مذہب	۱۴	عجرات عالم کا مذہب
۶	تائید حق	۱۵	نظام اللہ اسلام
۷	اسرار سلیمانی	۱۶	بالحنیات اسلام
۸	لندن میں جاسوسی لیا گیا تصلم	۱۷	برائین غیرہ حصہ اول مؤخرہ تہذیب و کامل الام ۱۷ مجلد
۹	پیغام صلح	۱۸	ام الامت مؤخرہ تہذیب و کامل لیاق ۱۸ مجلد
۱۰	جام عرفان (مجموعہ نظم)	۱۹	اُسوہ حسنہ مؤخرہ تہذیب و کامل نبی ۱۹ مجلد
۱۱	سیرت نبوی	۲۰	خطبات غریبہ - بلا جلد ۲۰ مجلد
۱۲	دنیا کے مشہور شخصیات کے علاوہ بیوقوفان - بیچ میں بلا جلد ۱۲	۲۱	۱) مسجد و گنگ کے ابتدائی خطبات
۱۳	سیرت خیر البشر - عا مجلد	۲۲	۲) توحید و عالی صوف
۱۴	جمع مشہور اکابر	۲۳	۳) خطبات عیدین
۱۵	النبوة فی الاسلام عا مجلد	۲۴	۴) دہریوں اور یحیدین کو خطاب
۱۶	مسیح موعود	۲۵	۵) اسلام اور دیگر مذاہب
۱۷	حدوث مادہ	۲۶	۶) حقوق نسوان
۱۸	سرمہ چشم آریہ	۲۷	سیرت فریاد یار و حانیاں فی الاسلام زیر طبع
۱۹	عصمت انبیاء	۲۸	مستی باری تعالیٰ
۲۰	اسلامی اصول کی فلاسفی	۲۹	ضرورت الہام - بلا جلد ۱۲ مجلد
۲۱	ایک عیسائی کے تین سوالوں کا جواب	۳۰	مسیح کی الوہیت اور الہی کامل انسانیت پر ایک نظر

